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1月21日，2008上海文艺创作和重大文化活动颁奖仪式举行。中共上海市委常委、宣传部长王仲伟，市委宣传部副部长宋超、张止静、陈东、潘世伟等出席颁奖仪式。


会上揭晓了第二届上海市重大文化活动评估结果，“吉祥中国——中国2010年上海世博会吉祥物揭晓晚会”获得“优秀晚会单项奖——创意策划奖”。
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浓厚的迎世博氛围。新区将适时开展公益广告设计评比。二是抓好面上的市民宣讲工作。依托一堂课、一本书、一张盘，强化世博理念宣传，完成全区70万人次培训和市下达的9万人考试通过的目标。三是举办相关征集评选活动。举办“世博知识进万家”学习大赛、“世博与我”短信大赛（小段子）、迎世博宣传短片（小片子）、迎世博文明提示语征集活动（小句子）等，深化“四小”文明作品征集活动，进一步营造浓郁的世博社会宣传氛围。


三、推进志愿服务工程，以真情的善举服务世博


一是组建世博园区外志愿者队伍。重点抓好文明行为劝导志愿者队伍，同时进一步培育好世博宣讲志愿者、文明区域测评志愿者等一批服务于世博的志愿者组织。二是做好园区内志愿者人才储备工作。三是筹办好新区志愿者协会换届大会。四是完善好浦东志愿者网建设。


四、推进文化展示工程，以深厚的传统文化引领文明生活方式


一是让市民在文化参与中亲近文明，开展好社区楼组节、中外家庭文化节、学习型社区、学习型家庭等一批优秀项目，以倡导健康文明的生活方式，促进社会文明的提升。二是开展“三展示、三评选”活动。结合迎国庆60周年和迎世博倒计时一周年等重要节点，开展文化团队展示评选活动，命名百支优秀文化团队；命名百个优秀文化项目；开展文化才俊展示评选活动，命名百个优秀文化才俊，展现市民丰富的文化底蕴和优秀民间文化。








一、推进文明培育工程，以文明的风尚喜迎世博


聚焦市民中存在的乱扔垃圾、乱穿马路、不守秩序、待人冷漠等公共场所突出的四种陋习，做到重点人群引领，重点活动造势，重点区域示范，重点行为监管，推进良好文明风尚形成。一是继续深入推进每月“迎世博市民主题实践日”活动。认真贯彻市文明办关于开展每月5日文明守序日、15日爱护环境日、25日文明出行日的活动要求，搭建活动平台，吸引市民参与迎世博文明创建。二是建立大型活动文明告知承诺机制。联合公安、市容部门，在大型文化、体育、旅游、会展等活动审批中，增加文明要求告知、主办方承诺及监管部门评估反馈等有关活动要求，作为审批的内容之一。三是继续开展文明路口、文明区域创建。实现三林世博区域及陆家嘴区域85%的公共场所、路口达到文明标准；新区其它区域50%的公共场所、路口达到文明标准的目标。培育一批示范点，每双月继续公布文明测评指数。四是强化未成年人工作力度，营造健康成长环境。


二、推进世博宣传工程，以伟大的成就激励市民


通过宣传中国、上海、浦东在改革开放和现代化建设中取得的伟大成绩，进一步提升市民的荣誉感、自豪感和使命感，让市民由衷表达对祖国的无限热爱和对世博会的企盼之情。结合迎世博倒计时一周年、300天、200天等主要节点，大力开展各类宣传活动。一是媒体开设专版（刊、栏），强化舆论宣传。在《浦东时报》、有线中心、广播电台开设专版（栏），做到精心策划，深入宣传；利用区级层面宣传阵地，进行集中的迎世博宣传氛围布置。各街镇要利用户外流媒体、大型广告牌、道路指示牌背面、海报等多种形式开展广泛的迎世博宣传，在全区范围内形成





主  题：城市，让生活更美好


副主题：城市多元文化的融合 城市经济的繁荣 城市科技的创新


           城市社区的重塑   城市和乡村的互动














核心思想：


城市是人创造的，它不断地演进演化和成长为一个有机系统。人是这个有机系统中最具活力和最富有创新能力的细胞。人的生活与城市的形态和发展密切互动。随着城市化进程的加速，城市的有机系统与地球大生物圈和资源体系之间相互作用也日益加深和扩大。人、城市和地球三个有机系统环环相扣，这种关系贯穿了城市发展的历程，三者也将日益融合成为一个不可分割的整体。


主要目标 ：


1、提高公众对“城市时代”中各种挑战的忧患意识，并提供可能的解决方案；


2、促进对城市遗产的保护；使人们更加关注健康的城市发展；


3、推广可持续的城市发展理念、成功实践和创新技术；寻求发展中国家的可持续的城市发展模式；


4、促进人类社会的交流融合和理解。














世博会吉祥物揭晓晚会获上海市重大文化活动"优秀晚会单项奖"














