提高物理课堂教学时效性的几点分析
上海杨思高级中学  吴醒
在课堂教学中，我们常常会有这样的疑问：上课如何能让学生专心听讲并对这门课程产生兴趣？我该采取怎样的方式尽量减少学生对上课内容产生的疑惑？如何避免抄作业的现象？这些问题直接影响到教学目标的达成是否满意，也是课堂有效性的主要因素。下面我通过自己的教学体验从这样几个方面作浅显的分析。
一、有效组织教学活动激发学生的学习兴趣
师生互动、学生自主探究应是新课程背景下的课堂教学的重要组织形式。学生主动参与教学活动，通过体验、观察感知知识的形成过程，熟悉物理规律是合理构建物理知识、培养科学思维的重要环节。同时也是激发学生对物理现象发生兴趣的手段。我在新课讲授过程中常以活动组织课堂，以问题贯穿实验和活动。在组织这些活动时应力求做到：选取与学生生活有关的和他们容易做到的内容；活动内容有助于教学目标的达成；活动方式使学生的参与度尽量高。如我在讲《失重和超重》一课时分为四个活动组织课堂的：
活动一：亲身体验。这个活动是在课前完成的。先让学生预习失重和超重的概念。然后让学生乘坐电梯时注意在电梯刚启动时和快停下来时感受脚对地面的压力是增大了还是减小了？之后再用一个弹簧秤下面挂一重物再做一次同样的实验。并将相关的数据和对应的运动记录下来。课堂上将结果展示。引导他们初步发现示数变大和变小所对应的电梯的运动情况。
活动二：实验探究。对这一现象我又设计了两个课堂探究实验来进一步探究。一个实验是请一位同学站在磅秤上下蹲和起立，让其它学生观察磅秤示数的变化。同时引导学生发现出现失重或超重时相对应的运动状态，并与电梯的结论比较是否一致。另一个实验是让全体学生利用DIS实验器材中的力传感器分别将物体上提和带动物体向下运动，通过图像进一步观察对应这两种情况物体所受到的力如何变化。
活动三：问题引导。这个环节的目的要求学生能利用利用牛顿第二定律解释失重和超重现象出现的原因。在前面两个实验活动进行的过程中，学生都表现出较高的积极性，所有的学生都参与进来。但到了理论分析时免不了会有一部分同学还沉浸在刚才实验带给他们的激动和兴奋中，课堂气氛难以平静。于是，我发给每个人一份课堂作业，要求他们当场完成并上交。作业内容就是我事先设计好的引导型问题，引导他们联系牛顿第二定律解释失重和超重的原因。由于问题的逻辑关联性强，大部分的同学都专注于问题，都根据问题的线索得出
了正确答案。最后我只需要稍作解释就可以了。
活动四：头脑风暴。当了解了失重和超重现象后，对于失重和超重的应用一般会由老师给出题目让学生练习。但我觉得这样做的效果并不十分理想。在这里，我给出相应的条件让学生编应用题。这个活动的难度较大使得一部分学生起初无从下手，但是当我把一些同学富有创意的自编题展示出来的时候，似乎帮助了另外的学生找到了灵感。
二、有效的课堂管理保证教学的实效性

在充满活动的课堂当中如何有效管理课堂往往成为老师的难题。特别是实验都是分组进行，控制不好就会出现一片混乱和有学生无所事事的现象。要保证学生都能积极参与活动，我认为在安排活动时，力求做到每位学生都有具体的任务和相对应的评价标准。并且教师应坚持按照这一标准执行下去。例如，我在上验证牛顿第二定律的实验这一课时，安排每一个小组四位同学，一位同学用天平配重，两位同学操作实验，还有一位同学作实验记录。每组成员最后将自己的名字填写在相应的任务栏中，以便教师评价。这种做法既保证了每位同学都可以按照自己的特长参与实验和活动又能培养他们的团队合作精神。教师课堂上分配给学生的任务需要考虑学生的能力达成度，太难的或者目的不明确的课堂活动任务很容易使学生丧失兴趣，这也是使课堂纪律失控的原因之一。当学生达到了目标并在完成任务的过程中获得了成就感时，他们就会更愿意配合老师的教学。
对于课堂上的活动评价，我使其成为学生年末总评的一部分。这样既可以综合地评价一个学生整个学年的学习过程，也可以为有效管理学生提供参考。

三、设计问题的引导方式建立学习信心
物理的习题课或课后的作业主要帮助学生建立用所学知识解决实际问题的思路和方法。这当中会碰到一些新型的应用题。这些题目有时可以激发学生的探索欲望，但如果处理不当也会使学生感到困惑，继而会出现厌学和抄作业的现象。我尽量避免学生在学习过程中产生挫败感，但又必须想办法培养他们的解题能力和科学的思维方法。这就需要针对不同类型的问题教师从不同角度做出科学的、符合学生心理特征的问题引导，带领他们沿着解决问题的思路寻求策略和方法。如我在讲到一道关于加速度的应用题时做了如下引导。题目内容是： 有些航空母舰上装有弹射系统，已知某型号的战斗机在跑道上加速时可能产生的最大加速度为5.0m/s2，起飞速度为50m/s，如果要求飞机滑行100m后起飞，弹射系统必须使飞机具有多大的初速度？如果没有弹射系统要求该种飞机仍能在舰船上起飞，该飞机身长至少为多少？
引导问题：1、你认为弹射系统对飞机起飞提供了怎样的帮助？
2、飞机在跑道上滑行的过程中做的是什么运动？
3、对于这一运动情况我们应该用哪部分知识解决问题？

4、“起飞速度”所对应的物理量是什么？
5、如果没有弹射系统，则飞机在跑道上运动的哪些物理量将发生改变？哪些物理量没发生改变？
开始读到题目时，有些学生摸不清题目所表达的意思，当这些引导问题呈现出来时，学生基本可以清晰地把握住题目的脉络，即便碰到更复杂、更难解的问题，都可以通过相应的引导方法逐一化解，增强学习物理的信心。
四、激励学生的方式要恰当，形式要多样化
对于学生取得的进步教师应给于鼓励，激励的方式应恰当。什么时候应该轻描淡写的表扬，什么时候该大加赞赏都应该依据具体情况而定。如果教师总以一贯的语言和态度表扬所有的行为，在有些情况下学生会感到你轻视了他的能力，而另外的情况则认为教师没有对他的努力足够重视。对于激励的方式可以是态度上的关心和肯定，也可以是物质上的奖励亦或是荣誉上的奖励。但一种方式如果使用久了学生就会对其麻痹，效果减弱。这时教师应该在激励的方式上做些变化。如定期将学生的优秀作业的复印件在教室的学习角张贴，这样做既可以帮助学生核对答案，也可以作为规范作业的蓝本。每一个阶段根据课堂表现，作业或测试成绩评选这一阶段的物理之星，同时可以给与一定的物质奖励或增加学年总评的分数。还可以建立学习活动小组，激励小组成员互助和竞争。当然教师平时的语言态度和关心鼓励也是不可少的。各种各样的激励方式交叉使用，会让学生一直保持积极地学习心态。
总之，物理的学习过程离不开学生的自主探究和同伴间的合作活动，利用这一特征激发学生的学习兴趣是教师有效教学的前提。合理设计课堂教学的结构，让学生参与知识的形成过程，形成新的认知结构是物理教学的目的。有效的课堂管理则是提高教学时效的有力保证。
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