 “小组合作学习”在班级管理中的一些探究

上海市杨思高级中学       蔡晓兰     
在百度输入“小组合作学习”，瞬间出现相关信息一百多万条。自上世纪70年代“小组合作学习”诞生于美国，她已被愈来愈多的人理解和运用，并被誉为“近十几年最重要和最成功的教学改革”。

上学期，我将“小组合作学习”理论运用于班级管理中，边学边做，如今有了一些思考和做法。在此，就这些粗浅的认识与大家交流，以求教大方。

“小组合作学习”就是以小组为单位，学生为完成共同的目标与任务而进行地互助学习。所以工作第一步就是分组。我们班经历了38、37、36人，小组也历经七组、六组。尝试下来，我觉得把全班分成六个小组、每组六人左右比较合适。六人一组，可将课桌拼摆在一起呈马蹄形，学生围坐便于讨论交流；而六个“马蹄”摆放于教室，较具空间美感，也方便师生行走。小组太多，不利于老师管理；小组人员太多，不利于小组内部的管理。

刚接手班级，我根据男女搭配、个子高低、军训观察出的性格来组建小组。在后来的日子里发现小组成员的性格品质和学习能力这两个因素至关重要。每个小组都需要有学习能力强、中、弱和性格内外向的，因为小组成员之间存在合理差异有助于互帮互助，取长补短，人尽其用。同时，每个小组的总体实力要基本均衡，这是开展小组之间公平竞争的前提。遵循“同组异质，组间同质”，尤其对于象高一这样的起始年级可以很大程度地避免后进生的产生。回顾一学期的摸索，我认为小组的组建至关重要，这是接下去开展一切活动的前提；又由于合作学习不适宜人员频繁调换，所以老师需要在这个环节认真研究。

在每个小组，都需要有一位有责任心、集体荣誉感和组织能力的同学担任组长，他是小组的管理协调者，也是老师的左膀右臂。小组六人，每人负责本小组的一门（或数门）学科（语文、数学、英语、物理、化学、其他）——这样每个人都是课代表，至少这门学科他不仅要自己学好，还要能帮助他人。实行了一学期，发现这样做的好处是早晨收作业每人收一科速度明显加快了；任何一位老师布置任务后每个小组都有管理者；组员在学习上遇到任何学科的问题都可以立刻找到询问对象。大家分工又协作，每个人都在用实际行动书写着“我很重要”。

合理的评价机制总能激发上进心，对于“小组合作学习”亦然。根据学校规章制度，结合学习生活各环节，我带领班委制定了《班级常规评分细则》。评分项目主要是纪律、卫生、集体活动、作业、课堂和考试检测。每一项都制定了相应的表格，并有专人负责每天记录。既然是合作学习，我们在打分时就落实到第几小组，而非某某同学；这样就促使大家意识到每个人不管他多么好或差，他都有为自己小组作贡献或拉后腿的可能，“我一个人的好不是真正的好；只有小组大家的好才是真正的好”。每天放学前会有各项负责人反馈小组情况，每周五值日班长作一周总结，并将分数以累计的形式呈现在后黑板。于是，就会经常听到这样的对话：“又是你作业不交，扣分啦你好意思吗?”“明天我们组要多发言，别总是课堂一项0分。”“这回我们小组数学最后一名，我帮你补数学吧。”“我多发言、多做好事弥补今天的过失”每次听到这样的话，我都是心花怒放，同伴督促、同伴互助的力量是强大的，胜于老师和家长的千言万语啊。偶尔，我也会说些“挑拨离间”的话，激起他们的战斗欲望；“鹬蚌相争，渔翁得利”的感觉很好。

但是两三个月后，我和我的学生对加减分有些麻木了，我也很困惑：后黑板的分数能说明所有？该如何调动大家持久的积极性？只是关注小组，那么个人目标如何处理？还有过程中的参与、合作、分享等不该忽略的因素如何评价？我知道只有良性的评价机制才能调动每个人持久的积极性、发挥出每个成员的最大潜力。所以在后期，我们展开了“小组之星”(最佳组员)、“班级之星”（最佳小组）的月月评比，以“乐于助人”、“善于合作”、“学习进步”等作为月主题，希望可以弥补“加减分”的不足，也引导大家如何合作与分享。同时，我见缝插针表扬有闪光点的小组，还在期中期末对先进小组进行一定物质奖励。我们总以为高中生不屑于一两分、一句表扬或一支笔，事实上他们在意的、而且很看重，正如我们成人也依然在意旁人的一句夸奖一样。

在整个学期中，我一直在思考如何加强小组的文化建设，因为这也是增强小组的凝聚力的重要方面。做了一些工作，比如为每个小组购买桌牌，由他们发挥创意，一面写小组的名字、口号、标志，一面写小组成员及其分工；每组认领一棵班级小植物，比比哪一组照顾得好；每个月制定小组阶段目标；有时也会和某个小组坐在一起，大家来说说别人的优点，再由自己说说自己的不足。

一个学期过去了，我们班在行为规范和各科学习上都取得了鼓舞人心的成绩，我想“小组合作学习”功不可没！总结一下它带来的好处：第一，便于管理，老师—负责人—组员阶梯式三层管理为老师省下不少精力；第二，同伴互促互助，可以减少后进生，也可以避免许多“师生对立”的情况；第三，每个学生都被重视，每个人的价值都可以得到体现；第四，从残酷孤独的个人竞争走向互助共赢，学生收获了合作、分享的时代精神。

对于“小组合作学习”，学生是如何看待的呢？我摘录了几个周记片断：

“我们班实行小组合作学习，给了我很多新鲜感。同组之间互相帮助，有时同学的讲解比老师的更能理解。但也有弊，小组围坐看黑板不是很方便，也容易讲话。总的说来好处更多。”

“有不懂立刻问小组同学，他们都很耐心帮我讲解。如果他们需要我帮忙，我也一定会尽力的。”

“现在的我不是一个人在战斗，还有第一组所有组员在坚持不懈地努力着。我也不能当拖油瓶，要努力啊。”

“以前在所谓的好班，我独自在最后几名的角落痛苦。而现在的高一，我能看到阳光不吝啬地倾洒在窗外的花朵和草坪上，我对未来充满希望。”

学生的认可、成长不就是我们老师最大的快乐吗？
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