
尊重学生，和谐发展
上海市杨思高级中学     陈漪
——浅谈教育中的师生和谐
古语有云：赠人玫瑰，手有余香，说的是人与人之间的相互关爱，相互关怀，不仅能给对方带来实际的帮助，对于自己的心灵，也能带来极大的快慰与安宁。教学之道，正是相互促进，相互帮助的。师生关系是指教师和学生在教育、教学活动中形成的相互关系，包括彼此所处的地位、作用和相互对待的态度，良好的师生关系是教育教学活动取得成功的必要保证。只有在这样的教育氛围之下，才能体会教师与学生的和谐发展、共同进步。

一、尊重学生的理解分析能力，以学生学习状况为基础备课
美国教育心理学家布鲁纳在他的认知结构教学理论中提到了这样的四条教学原则：动机原则、结构原则、序列原则、强化原则。其中，动机原则指的是根据学生对于学习的准备状态和心理倾向展开教学。每个学生对学习都具有天然的好奇心和愿望，问题在于教师如何利用这些自然倾向。

高中语文新教材课本第一册中有这样一篇课文：《林教头风雪山神庙》。在课前，我布置学生在通读文章整体理解的基础上，提五个有质量的问题。批改作业时，这样一个问题引起了我的注意：林冲曾半路到古庙，向神明求庇佑，后来果真幸免于难。有人说，神灵真的显灵了。你对此的看法是什么？
这是一个在阅读的时候我没有关注到的细节。以往分析课文，我们总是从人物性格、时代背景、中心主题等方面进行切入，这样一个问题的提出，确实令我觉得既惊奇又惊喜，这的确为研读文章打开了另外一扇独特的窗。更难得可贵的是，两个班各有几位学生同时提到了这样一个平时并不为人所关注的问题。
这个问题的出现，虽然彻底打破了我原先设计好的教案，但却让我看到了学生对于教材的认真阅读和主动思索。对于高一的同学，如果教师能够利用好这次难得的机会，启发学生进行进一步思索，就可以极大地激发他们的学习积极性和主动性。于是，我立刻更改了我的教案。结果，在上课的过程中，这个开放性极强的问题在全班范围展开了热烈的讨论，同学们的积极性十分高，有一些在预习作业中表现得对本课文明显缺乏兴趣的同学也主动加入，并且能够言之有物、言之成理，这样的课堂是比较成功的。当然，几位提问的同学更是听得格外认真。
在本案例上，学生表现出了对于学习的天然好奇心和愿望，如果教师不注意到这一点，而是根据原先设计的教学流程一以贯之，把学生的这些问题仅仅作为一般作业进行简单批改处理，势必将大大挫伤学生的学习积极性。从对这个问题的分析上来看，尊重学生对于学习的兴趣点，不拘泥于原先的教案，灵活地加以变化。对比最后的结果，学生的学习意愿被激发了，学习过程也更具有长效性，当然，这样的课堂是和谐而融洽的。从尊重学生出发，理解并思考他们在教材分析上提出的个人观点，不让课堂变成教师的“一言堂”，不要惧怕和排斥学生的不同意见和不同观点，师生的关系在课堂上的和谐也将进一步促进学生对于问题的主动探究能力。
二．尊重学生的鉴赏创造力，给学生充分的实践交流平台
在语文学科的学习中，除了阅读之外，最重要的就是写作了。为了锻炼学生的写作能力，我安排了两次写作实践活动，一次是在《再别康桥》一课之后，根据作者的原文片断，进行仿写；另一次是在学习《香菱学诗》一课后，以“月”为主题，写一首七律。通过这两次的写作实践活动，涌现出了一批佳作，也让我看到了学生在写作方面的潜力。
为了表彰，更为了尊重他们的劳动成果，我安排了两次全班性交流。在现代诗的仿写练习上，我让几位创造比较成功的同学将自己的小诗配上相应的图片，注上作者的解释、创作心得、创作感悟，进行全班性朗诵；而古诗写作对于学生的语言文字能力要求就来得更高，所以，其中的佳作就更值得表扬提倡。所以，我将一些比较好的诗歌创作制作成KT版的形式，配上学生手绘的插图，在全校进行展示。这两项活动的展开，对于学生的激励作用是不言而喻的。我想，了解学生，给他们适当的机会展示，能对他们的学习起到事半功倍的作用。这种师生关系的和谐落实在课堂外，但体现在课堂中。
三、尊重学生的活动能力，把课堂交还给学生
我们常常会在听课过程中见到这样的场景：如果教师在课堂上开展小组讨论，四位同学一转过身来，不是在第一时间先选出发言代表然后各个“不干吾事”样，便是东拉西扯最后离题万里不了了之；或是活动形式稍微丰富新颖一些，比如组织沙龙、小组竞赛，不是常常喧宾夺主，便是学生一脸漠然不买帐，弄得教师狼狈不堪。

美国教学设计专家梅里尔（M.D.Merrill）曾提及教学策略的类型问题，指出不同类型的教学策略可以增进不同种类的知识和技能的学习。根据构成因素的不同，教学策略可以分出内容型、形式型、方法型和综合型等四种主要类型。
根据其中的形式型策略，美国教学技术专家波西瓦尔（F.Percival）又提出了两种基本策略：以教师/学校为中心的策略和以学生为中心的策略。
二期课改强调对学生活动性与课堂参与性的培养，也是基于这样的理念。其实，有时放学生在课堂上开展活动，不妨再多给他们一些“主动权”，让课堂成为学生自己的课堂、

从这样的角度出发，我设计过如下的课堂实践：在处理一些相对简单又不甚重要的课文时，让学生两两搭档，到讲台上担任“小老师”，给同学们上课。记得当时由学生上的课文是郭老的《地球，我的母亲》。学生从郭沫若的创作风格谈起，分析了诗作的意义和创作目的，拓展解读了《凤凰涅槃》节选和《咒麻雀》，最后的深情朗诵全诗令我也不由得大吃一惊。更不可思议的是，他们还给全班同学布置了回家作业。在讲课过程中，全班都很认真，其中的理由自是不言而喻，课堂效果可谓相当不错。

但是，做这样一个尝试，并不是任意为之的。首先，选择这篇课文，一是出于它的浅显易懂易讲，另外，这也是本单元中并不十分重要的一篇课文，这号可以一试，换了其它课文，就显得既没有意义，也没有价值了。

其次，在挑选同学上，我也花了一些功夫。一味选择平时语文成绩优秀的同学并不一定能达到最优效果，我将一位平时在同学中颇得人缘的中上同学和语文佼佼者编排成一组搭档，或许，这考虑的就是“市场”与“技术”的叠加效应吧。

第三，教师走下讲台，但绝不意味着教师可以袖手旁观。开展这样的教学活动，教师的工作量肯定要加大。作为教师，在课前对于学生的指导，绝对是应该不遗余力的。只有这样，才能真正对这堂课负责。

当学生代替教师的位置站在讲台上时，看上去教师的主导力似乎减弱了，但实际上，学生的这些所有的活动，不都是在教师的指导下展开的吗？相信学生的能力，并尊重这些能力，不要让教师成为讲台上一个单一刻板的符号，退一步也是海阔天空。一堂好课，其责任不仅在老师，更大程度上在于学生。以学生为中心的策略，是一条理想的出路。学生增长知识的形式，既可以是以教师为中心的讲授，也可以是在教师引导下由学生自己去获得。以学生为中心的策略，就是为适应学生个人学习方式，充分调动学生学习积极性而提供的灵活的学习系统。
正如孔子所讲：当仁，不让于师；三人行，则必有我师焉，择其善者而从之，其不善者而改之。师生和谐发展观的提出，不仅需要教师的大力配合，也需要学生的全心投入。和谐之路，是顺应教育发展形式、顺应学生自身特点、顺应时代变化趋势的一条必经之路。从尊重出发，尊重学生、理解学生、分析学生，走和谐之路，虽任重而道远，路漫漫其修远兮，但吾等必将上下而求索！
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