二00九学年度第二学期学校工作计划
指导思想：
继续贯彻党的教育教学方针，结合学校新四年发展规划，认真做到“三个坚持”：坚持狠抓质量不动摇；坚持课题引领不动摇；坚持营造和谐不动摇。带领全体师生员工开拓进取、科学创新，真正跻身于优质教育资源的行列。
主要工作：

一、坚持狠抓质量不动摇

1、增强学生的学习内驱力，养成良好的学习习惯，形成好的学习风气，提升教学质量。
（1）抓好开学初的教育，形成良好的班风、学风。继续严格、公平、公正地实施班级工作和班主任常规工作考核，落实班级常规管理要求，做好学生仪容仪表、早自习、值周班、升旗仪式、两操、卫生大扫除、午会课、放学值日等工作，规范学生的行为习惯。
（2）继续开展三好学生、优秀学生干部的评选工作，继续开展“五星级文明班级”和“十佳班主任”的评选，发挥树模示范的作用。

（3）进一步加强住宿生的管理，各个班级每个月要召开一次住宿生会议；继续开展“文明寝室”、“优秀寝室长”、“优秀住宿生”的评选。

（4）进一步规范请假制度，继续加强学生的出门管理，严格实施出门证制度。

2、提高教师专业水平。

（1）进一步发挥年级组长的管理功能，加大年级组长对班级管理和班主任工作的考核比重。继续严格执行班主任例会制度，单周召开全校班主任例会，双周召开年级组例会。
（2）落实好本学期校本研修和各级各类教师培训工作。

（3）组织好新一轮区级骨干教师的学习、实践活动；协调好骨干教师开设区级。
（4）公开课和区级教师培训课；完成校级骨干教师的学年度考核。

（5）继续做好青年教师的带教和专项培训工作。

（6）组织开展校青年岗位能手的评选活动。

（7）学期末收集并整理好教师个人业务档案的副本材料，及时归入教师个人档案。
3、依托教研组和备课组，继续深化基础课程校本化实施，聚焦课堂，推进课堂教学改革。
（1）以《XX学科课堂教学目标和课堂检测》的修订为备课组工作的抓手，深入基础课程的校本化实施。

（2）教研组再一次开展《上海市课程标准》和《上海市高考考试纲要》的学习与研究，逐步尝试研写适合我校学生实际的《杨思高中学科课程实施纲要》。

（3）以《XX学科高中生学科优良学习行为及心理品质养成教育》课题为抓手，以备课组为单位开展多变量课堂教学环节理论应用的学习与实践研究，由教研组长、学校负责组织不同层面的课堂教学研讨活动，做到人人都有一节组内实践课，期末进行教学案例的汇总与评比。

（4）以“规范教学、有效教学”作为研究型、拓展型课程学期工作目标，加强课程的日常监控、考核，提高课程的质量，力求在原有课程的基础上，继续推出1-2门深受学生喜爱的特色课程。

（5）织进行第二届“读书节”活动，巩固深化语文阅读课的成果，为学生搭建展示平台。

（6）举行一年一度的“五四”青年教师教学大奖赛。

（7）教学常规管理常抓不懈，继续加强日常教学秩序和教学五环节的检查、落实和反馈，修订相应管理制度。

（8）通过学生座谈会、学生教评、月考质量分析、推门听课等途径继续做好学生学习情况和教师教学情况的研究。

二、坚持课题引领不动摇

1、课题引导学生改善学生心理品质。
（1）积极争取学校重点实验项目《高中生优良行为和心理品质养成教育研究》在区里立项。

（2）在高三年级完成全国教育科学“十一五”规划教育部课题《提高课堂教学实效性的教学策略研究》子课题《‘尊重’理念下的课堂教学改革实效性研究》结题工作。

2、课题引领教师提高专业素养。
（1）确保研究者的科研经费发放，在精神和物质上为积极参与科研的老师创造条件，努力营造“科研兴校”、“参与科研光荣”的氛围。

（2）以开设研讨课为抓手，以提高课堂教学实效为目标，深入推进《高中生优良行为和心理品质养成教育研究》课题研究，做好《系统教学法体系》理论学习的组织工作。学期中间，及时组织交流总结，学期结束作好课题总结工作。在课题研究过程中提高教师的科研意识，提高青年教师科研能力，提高教师教育科研研究水平。

（3）积极组织老师在各级各类刊物上发表论文。充分发挥好学校所参加的《新课程》、《全国科联体》、《上海教育》等科研基地的作用，为教师的专业发展服务。

3、课题研究出真正有效的校本研修模式。
（1）在“管理就是服务”的理念指导下，在教科研工作中做到凡事依准则，办事讲程序，有法必依，仔细周到和人文关怀。在管理、推进学校主课题研究的过程中，促进学生学习方式和方法的转变，促进教师专业的成长，全面提高教学质量。

（2）根据《杨思高级中学教育科研工作管理办法》和《杨思高级中学科研课题管理办法》有关规定，围绕《高中生优良行为和心理品质养成教育研究》课题，做好各个教研组课题征集和服务工作，重点做好为青年教师开展教科研提供服务工作，做到课题申报、开题、中期汇报、结题工作规范有序进行，做好各级课题的管理。
三、坚持营造和谐不动摇

1、为师生创造愉悦、舒适的学习生活环境。
（1）努力营造优美的校园环境，进一步绿化校园，加强对树木、花草的栽培与管理。

（2）加强楼内的环境卫生管理，着力创造良好的育人环境。

（3）增设规范、整洁的停车场。

（4）开展经常性的检查,在房屋、用电、消防通道、消防器材等方面排查安全隐患,发现问题及时整改。

（5）创建班级“安全文明奖”，提倡人人爱护公物。

（6）加强餐饮管理、宿舍管理门卫管理，严格进出校门的登记、检查，继续坚持夜间巡查制度，创建安全文明校园。

（7）积极响应教育局有关号召，在校园中做到“控烟”,尤其加强外来人员的控烟管理。
2、让“尊重”成为师生体现自身价值的心理需求。
（1）努力为教师营造和谐的内在环境，坚持民主治校，主动为教师排忧解难。对教师要真心呵护，诚心关怀，耐心扶助，细心体察，全心依靠，做到思想工作灌注情，物质激励富于情，精神鼓励满含情。满足教师合理的心理需求，有效地发挥教师的创造力。

（2）以正确的文化价值观念作引导，形成良好的人际关系、健康的舆论导向、积极的群体心态，引导教师在和谐、愉快的文化氛围中工作，实现自身的价值。
（3）根据学校新四年发展规划，与学生处合作思考深入开展以“尊重”为特征的学校文化建设，将学校文化与社会、社区、家庭、网络文化有机结合。
3、构建和谐校园,创建新区绿色学校。
（1）充分发挥社会、学校、家庭三点一面网络的功能，加强与家长、社区的联系，积极开展青年志愿者服务。
（2）继续通过升旗仪式时的国旗下讲话、主题（校）班会、黑板报宣传、宣传橱窗等形式有计划、有步骤开展绿色学校创建活动。

（3）认真做好绿色学校的创建工作，开设环保学生社团，结合春季社会实践考察活动、影视教育、端午节游园会开展绿色学校创建教育活动。

其他工作：
一、继续做好语言文字的推普工作，规范学生学好母语。
二、继续开展心理健康教育，帮助学生解决心理上的困惑。
三、坚持科技、体育特色工作创建，争取再上新台阶。
上海市杨思高级中学
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