站在生命的长河边守望地球

黄永东

亲爱的各位老师、同学们：早上好！今天是世界水日。我今天讲话的题目《站在生命的长河边守望地球》

曾记否，过去的两周上海的天气让我们经历了一年四季，春夏秋冬，三月飘起太阳雪，世纪公园腊梅盛开。昨日还春意盎然，今晨气温骤降。过去的一个月，海地大地震、智利大地震、台湾地震、太平洋海啸，南极冰山断裂、漂移，土耳其大地震，地球在发抖，地球在哭泣。别让眼泪成为地球上的最后一滴水。多美的一句话。但是美丽背后的现实残酷地在警示我们：地球需要保护，今天我们忘记保护地球，明天地球就给我们上演2012的大片；今天我们忘记保护地球，明天地球就让我们在海底游玩马尔代夫；今天我们忘记保护地球，3月8日内环高架就让你发生47车连环相撞事故。哥本哈根气候变化大会在寻找答案，地震专家在辟谣地球地震活跃说。这一切真实的感受难道还无法激起我们守望地球、保护地球、善待家园的热情吗？
现在,保护环境变得日益迫切,人们在忧虑中达成了普遍的共识,营造绿色地球已经成为全人类的共同理想,寻找绿色的体验也逐渐成为人类共同的心声。 
    营造绿色地球需要每一位世界公民的努力,需要我们从自己做起,从身边小事做起。当前,我校正在积极创建“绿色学校”,今天的讲话,就是希望大家从保护人类生存环境、传播绿色理念、营造绿色地球的高度来认识、了解、宣传、参与“绿色学校”的创建。“绿色学校”是指在实现学校基本教育功能的基础上,以可持续发展思想为指导,在全面日常管理工作中纳入有益于环境的管理措施,充分利用校内外一切资源和机会全面提高师生环境素养的学校。“绿色”是“可持续发展”的代名词,而可持续发展就是“既满足当代人的需要,又不危及后代人满足其需要”的发展。简单地说,绿色学校,就是可持续发展的学校;绿色教育就是可持续发展的教育。根据《全国环境宣传教育行动纲要》的规定,绿色学校有四个主要标志:①每位同学都要切实掌握各科教材中有关环境保护的内容;②每位师生的环境意识较高;③全体师生要积极参与面向社会的环境监督和宣传教育活动;④校园绿化、美化、净化。 
      从去年的10月份开始,学校就启动了“绿色学校”的创建工作,成立了以校长为组长的创建工作领导小组,制定了创建工作实施方案,学校各部门严格按照方案进行了有计划、有步骤的实施,对校园的环境进行了绿化和美化工作,在这个美丽的春天,我们已经真切地感受到了校园中一抹抹的绿色给我们带来的心灵的温馨和生活的亮色。现在,全体师生已经参与到 “绿色校园”的创建中来了,各班团支部开展了“环保公约”的征集活动，老师中开展了“环保公约”征集活动。陈雪峰、傅明珠、李善斌、李彦华、夏双红、朱谦等老师开设了学生社团课，李荣田、金前英、陈凡杰等老师开设了拓展型课和研究型课，团委学生党校学员班将组成四个环保小组面向社会开展环保宣传、教育活动。夏双红老师上周五校会为大家举行了讲座，讲座本学期还将继续。更多的老师和同学开始在学科课堂教学过程中自觉地渗透“绿色学校”的理念，渗透环保的知识，渗透环保的观念。更为可贵的是我们的学校护河小队开展的“关爱母亲河、保护杨思浜”社会实践项目已经被评为“浦东新区创新大赛二等奖”，正积极有效的在实践绿色学校的理念，在积极有效的宣传环保的知识和方法。以我们的力量为城市让生活更美好的目标而努力着。 

老师们、同学们,可能很多人会认为“绿色学校”就是环境优美的学校,是一眼望过去绿树环抱、草色青青、鸟语花香的校园,这种理解是片面的。绿色学校的理念,不仅包括单纯的客观的看得见的绿色的校园环境,还应包括主观的看不见的人的种种绿色的心态和环保的意识。人是学校的主体,所以绿色学校应该“以人为本”,也就是校园的主角——学生和教师，大家共同找到绿色体验,树立良好的环境道德观念,形成良好的保护环境的行为规范,培养具有较高水平的环境素养,实现人和学校的可持续发展。现在,我校在校园绿化、美化和净化方面正按照“绿色学校”的要求积极实施,但主观上的人的环境保护的意识、绿色生活的理念可能还未能真正植根于我们的心中,因此希望更多的师生能从思想上参与到“绿色学校”的创建中去,从保护人类生存环境、传播绿色理念、营造绿色地球的高度来认识“绿色学校”的创建。
老师们要积极传授绿色知识,启迪绿色创新思维,贯彻绿色价值观念;同学们要积极培养绿色思想品质,训练绿色劳动技能,养成绿色行为习惯。更希望大家把绿色的理念和环保的意识落实到行动中去,从我做起,从身边做起,从小事做起。学习环保知识,参与环保实践活动;传播绿色理念,追求绿色时尚;珍惜资源,崇尚节约;提倡绿色生活,享受健康人生。 以实际行动，实践成果迎接今年5月份新区上级主管部门对我校创建绿色学校的达标评估检查。
   老师、同学们,21世纪是崭新的世纪,对21世纪的世界公民来说,环境保护意识的高低反映着一个人的素质,环境意识和环境质量更是衡量一个国家和民族文明程度的一个重要标志。作为21世纪的主人,我们应当树立起时代的责任感,心系全球,立足校园,着眼身边,“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”,用自己的实际行动来保护环境,培养我们的绿色意识。 
    为了心中的那抹绿色,用我们的双手,用我们的热诚,将绿色的希望绵延下去。相信有了你我的参与,我们的校园一定更加美丽,我们的地球一定会更加美丽。让我们站在生命的长河边共同守望地球吧。

