
杨思高级中学语文组巾帼文明岗创建自查报告
杨思高级中学语文组是一支朝气蓬勃、积极向上的队伍，现有教师15人，其中女教师13人，我们以“尊重”为理念，以培养优秀高中毕业生为目标，以提高教育质量为根本，积极推进课堂教学改革，使语文教学充满生机与活力。为了推动教研组发展，响应浦东新区创建2011年巾帼文明岗活动的号召，立足岗位争创先进集体，我们制定了一系列创建计划，并按照计划不断改进工作，在这段时间内获得不小的收获。
一、全组统一思想，明确创建要求

整个语文组能够统一思想，认识创建工作的重要意义，明确参与创建的要求和步骤，全员积极投入到创建活动中，立足自己的本职工作，从自己的特长入手，为创建巾帼文明岗贡献自己的力量。

二、注重专题科研，探讨实际问题
语文组老师积极参与学校各类教科研课题的研究，获得了不少收获。

组内老师积极参与提高课堂教学效率有效途径的实践摸索，围绕《高中生语文优良学习行为和心理品质养成教育研究》这一课题进行了一系列有效的课堂改革和探索，开设了多堂示范课，撰写了多篇有价值的研究论文，是学校的教学改革的先锋军。
高一高二年级语文阅读课，一直以来都是语文组教学的一大特色。组内老师经过多年实践制定出了语文阅读课结构模式，并在此基础上着眼于学生学习的实际和能力发展的需要，进一步调整、完善课程设计，使语文阅读课成为杨思高级中学的精品校本课程。

高考复习策略研究也是组内老师工作的一项重要成绩。总结以往成功的经验，研究试题的变化及应对策略，做好高考信息的收集工作，使教学更有针对性，这不但利于当届高三，也能为以后的高三教学储备有价值的资料。
特色分明的作文指导教学。组内老师非常注重作文的教学，从作文的不同环节入手，有针对性地各个击破；作文评分系统确立统一标准；教师点评作文形式多样化，从中不同的角度帮助学生提升作业写作能力。
三、相互团结协作，推进校本课程
    语文组是一个团结和温馨的集体，正是因为有了团体协作的意识，才有了团体的成功和组内个人的成长。在组内老师的共同努力下，阅读课校本教材编撰成册，从此有了我校独特的学生阅读指南。教材篇目配套的课前准备题与课堂检测题设计成文，这使教师的教学巩固更为规范，也能从一个更宏观的角度去审视学生整个高中阶段的能力发展，并进行统筹安排。教学相关资料的收集已经形成习惯，集体备课、统一测试命题，合理分工，充分发挥了教师各自的特长，也为今后教学的精益求精奠定了基础。
四、研究教学策略，坚守课堂阵地
    教师的战场就是课堂，把握好课堂的教学是教师工作的重中之重。语文组的老师从构建适切的教学内容，制定明确合理的教学目标入手，提倡回归文本阅读，潜心研究深入阅读。根据不同年级学生的不学习需求设计教学内容，因材施教有的放矢，给不同年级的学生更有针对性的指导。在教学上，老师们紧扣教学五环节，围绕学校《高中生优良学习行为和心理品质养成教育研究》这一核心课题，结合语文学科的特点，运用多变量课堂教学环节论理论，进行积极的实践。在最能体现语文特色的作文教学中，语文组的老师们结合阅读拓宽学生的阅读面，针对作文的各个环节展开有针对性的指导和训练，克服了作文教学的随意性，形成作文教学的系列性，收效明显，学生在区市一级的作文竞赛中屡次获得优秀成绩。
五、构建良好氛围，促进专业发展
    语文组也非常重视教师自身的充电和发展，只有不断提升自己才能自信地成为一个老师，因此全组积极投入到服务于教学的读书活动，形成浓郁的读书氛，通过阅读从源头上来增加自己的知识和信息储备，并通过教研活动、备课组活动等渠道交流读书心得。在参与《高中生语文优良学习行为和心理品质养成教育研究》这一课题的研究的过程中，用实践获得的成果改进自己的课堂教学，从而逐渐提高了课堂教学效率。通过各类各级公开课，促进了教师教学能力的提高，让年轻老师有了磨练自己的教学能力的机会，也让有经验的老师有了展示自己教学特色的平台。青年教师的带教工作落实而有针对性，切实的满足了年轻教师发展不同阶段的不同需求，有效地促进了语文组整体教学能力的提高。
这次巾帼文明班组的创建，给了我们一次思考自己发展方向和总结自己发展成果的机会，让我们理清思路之后看到了这些年努力的硕果，也对未来的发展更加充满信心，我们相信靠着语文组内各位成员的齐心协力，一定能够将语文组建设的更好，并为学校的整体发展贡献出自己的一份力量。                                                           
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