“左行右立”是违背科学不安全的伪文明行为
上海市杨思高级中学  言睿
【摘要】文章对目前社会上有争议的乘自动扶梯需“左行右立”，从人体工程学、国家标准（GB）和欧洲标准(EN)、相关法律、法规和是否是国际惯例进行了全面系统的研究。
通过研究证明在自动扶梯的高度、台阶、宽度等都不符合人类行走的安全标准和国家标准（GB）、欧洲标准(EN)。“右立”违背了公共交通工具机械设计“中置原理，降低了运输效率，也不符合国家标准（GB）、欧洲（EN）标准，并捣乱了社会公共秩序。通过调查知道“左行右立”是国外曾经出现过已被整改的个别错误现象，在国外看到的“右立”只是一种脑优势现象，并非惯例。最后从《特种设备安全监察条例》国务院令第549号等，法律、法规层面证明“左行右立”是违法的规定。从而证明“左行右立” 是违背科学的、不安全的、违法的伪文明行为。
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一、问题提出

在迎世博文明宣传活动中，所有的地铁自动扶梯上都贴上了“请左行右立文明乘梯”的标语，志愿者也在宣传“左行右立”，所谓“左行右立”，是指在乘坐自动扶梯时，靠右边站立，空出左边的位置给有急事的人行走，留出一个爱心的通道。根据上海团市委一项调研，在“迎世博、讲文明、树新风”期间选择“左行右立”的人仅为50.5%。新浪网对“左行右立”的网上调研显示，当市民被问及“你是否愿意遵守‘左行右立’”时，有59.6%的市民表示坚决拥护；有16.5%市民认为“地铁太拥挤，时间等不起”有13.2%的市民认为“无聊”； 根据开心网白领社区网上投票约84%的人支持“左行右立”，16%的人不支持“左行右立”。
上海《青年报》记者余长江发表的《“左行右立”是否值得推广？》中主要有二个争议点：一是否符合国情和市情；二是否影响运能和安全。根据我的调查反对者主要是从事建筑、机械行业的专业工程技术人员，尤其是电梯行业的专业工程技术人员几乎所有的人都持反对意见。
在上海地铁1号线、2号线和4号线地铁站都出现过人群在自动扶梯上倾倒的安全事故，新闻媒体报道说是：因自动扶梯“突然倒转”、“突然失控下滑”。事实上自动扶梯的曳引机的减速器采用涡轮蜗杆减速装置，另外还有紧急制动装置，因此，不可能发生“突然倒转”、“突然失控下滑”的现象。在许多发生过人群倾倒安全事故的自动扶梯，最后检查自动扶梯质量都没有问题。上海提倡“左行右立”后，每年自动扶梯事故以60%的速度上升。
在上海率先倡导“ 左行右立”的是南京东路社区（街道）团工委施书记，而率先反对“左行右立”的是中日合资华昇富士达电梯有限公司上海分公司总工程师室朱总工程师。“左行右立”究竟错在那里？是一种文明行为吗？
    我也曾经是“左行右立”支持者，学校还组织我们去地铁站当志愿者宣传“左行右立”，一个偶然的问题使我改变了看法。有一次我问老师：“为什么学校各楼层间的楼梯都有一个中间平台，上下楼梯时要转个弯，多不方便？”老师说：“这平台叫‘中间平台’或叫‘缓冲平台’是为了防止公共场所大流量人群上下楼梯时倾倒踩踏而建造的。在建筑设计标准中楼梯的高度超过3米，必须建造一个“中间缓冲平台”。于是我就想到在当志愿者时一些反对“左行右立”的人讲的一些话可能是有道理的，于是我就开展了对“左行右立”的科学性、文明性和法律方面的研究，便得出结论“左行右立”是违背科学不安全非法的伪文明行为。

二、“左行”错在那里

1、自动扶梯的高度超过人类行走普通楼梯高度的安全标准
根据我国《民用建筑设计通则》（GB50352）、《建筑结构荷载规范等建筑设计标准》（GB5009），为了防止大流量人流上下楼梯时倾倒踩踏和老人、小孩摔倒时滚下楼梯，在建筑设计时“每个梯段的踏步不应超过18级”，即楼梯的高度不超过3米，如果楼梯的高度超过3米时，必须建造一个“中间缓冲平台”。根据人体工程学原理当楼梯高度超过3米时，人摔倒是有生命危险的。而自动扶梯的高度一般都超过3米，中间没有“中间缓冲平台”，万一发生人群倾倒踩踏和老人、小孩摔倒滚下后果将不堪设想。
2、自动扶梯的台阶不符合人类行走楼梯的安全标准

根据我国的建筑设计标准，楼梯踏步的高度不应高于175mm，根据人体工程学原理适合人行走的楼梯踏步的高度超过175mm时对老人、小孩、病人使用会带来很大的不便和不安全。而自动扶梯的台阶高度一般为240mm,米，远超出175mm的安全标准。另外，自动扶梯的台阶上还有尖角，在人摔倒时更危险。自动扶梯的坡度为1∶1.58，也远超出普通楼梯的常用坡度1∶2左右这一大家公认的安全标准。
根据我国的建筑设计标准，楼梯踏步的宽度不应大于350mm，根据人体工程学原理适合人行走的楼梯踏步的宽度为260-350mm。而公共场所的楼梯踏步的宽度应该在300-350mm，太小会影响人站立的“稳度”，太大会增加行走时的惯性，这些都是不安全的因素。
附：我国楼梯设计的踏步标准：
楼梯的坡度在实际应用中均由踏步高宽比决定。踏步的高宽比应根据人流行走的舒适、安全和楼梯间的尺度、面积等因素进行综合权衡。常用的坡度为1∶2左右。人流量大，安全要求向的楼梯坡度应该平缓一些，反之则可陡一些，以利节约楼梯间面积。
踏步常用高度尺寸
	名称
	住宅
	幼儿园
	学校、办公楼
	医院
	剧院、会堂

	踏步高h(mm)
	150～175
	120～150
	140～160
	120～150
	120～150

	踏步宽b(mm)
	260～300
	260～280
	280～340
	300～350
	300～350


踏步的高度，成人以150mm左右较适宜，不应高于175mm。

我在网上看到：“自动扶梯的设计与楼梯的设计是不同的，因此不适合在扶梯上前后移动，即便是停止运行的扶梯，也仅有30度的自动扶梯才可以作为紧急出口。”
3、自动扶梯的宽度标准不符合左行的安全标准

根据我国和国际上所有国家自动扶梯的宽度标准，只有三种标准，即：0.6米、0.8米、1米。根据我国楼梯设计规范，适合公共场所人行走的楼梯“楼梯梯段净宽不应小于1．10m。”这一标准是根据人体工程学原理人类正常安全行走标准制定的。所以， 0.8米、1米宽度也都是根据人类站立标准制定的，如果一人站立，一人行走，行走的人会碰撞站立的人，是一种严重不安全，不文明的行为。而0.6米的自动扶梯只能一个人站立，更没有左右之分。
4、在自动扶梯上左行不扶自动扶梯扶手带是不安全的

在国家GB 16899标准：“15 标志、使用须知及信号”中规定乘自动扶梯需“d）握住扶手带”，如果左行在行走时手必然会离开扶手带，或间断的离开扶手带，这也是不安全的。

5、不符合我国国家（GB）标准和违背欧共体标准组织（EN）标准

（1）我国国家标准GB 16899《自动扶梯和自动人行道制造与安装安全规范》把自动扶梯的宽度分为0.6米、0.8米和1米三种规格。

附：GB 16899标准3.8

3.8 理论输送能力 theoretical capacity

自动扶梯或自动人行道每小时理论输送的人数。

为了确定理论输送能力，假定在一个平均深度为0.4m的梯级或每0.4m可见长度的踏板或胶带上能承载：

在名义宽度z1=0.6m时为1人

在名义宽度z1=0.8m时为1.5人

在名义宽度z1=1.0m时为2人

从以上标准可以看出，其中踏板宽度0.6米的自动扶梯只能站立一个人，根本就不存在左右之分；
踏板宽度0.8米的自动扶梯只能站立一位成人和一位小孩，这种自动扶梯较多安装医院等特殊公共场所，便于病人双手扶电梯上下，或一位成人带一位小孩平行乘梯，这种电梯如果人在上面靠左行走，将是更危险的；
踏板宽度1米的自动扶梯国家标准就是按照2人平排站立而设计的，这种自动扶梯是一种解决大流量人群的公共交通工具，在大流量人群出现时左行即不可能，而且还会造成更加拥挤，是一种更加不文明的现象。
（2）根据有关法规和我国国家GB 16899标准，我国等效采用欧洲标准EN115—1：2008（E）《自动扶梯和自动人行道安全规范-制造与安装》。在EN115—1：2008（E）《自动扶梯和自动人行道安全规范-制造与安装》第3.1.8条自动扶梯中特别注明：“自动扶梯是机械，即使在未运行状态下，也不能当作固定楼梯使用。” 该标准在WTO成员国都接受并等效采用，并在2009年12月后强制执行。
（3）我国的地方法规有关规定

在深圳市人大通过的《深圳经济特区电梯及自动扶梯安全管理条例》第三十条电梯使用人员应当遵守下列基本规则：（四）不得在电梯、自动扶梯内追逐。
浦东新区质量技术监督局的规定(2008年2月)：“切勿在自动扶梯/自动人行道上奔跑、攀爬、嬉戏。”
福建省特种设备检验院的特种设备安全知识专栏（七）：“10.如何安全地乘用自动扶梯或自动人行道？......自动扶梯比一般的楼梯要陡，一旦有人摔倒会造成连带其他人摔倒、叠压，造成伤人事故。所以乘用自动扶梯和自动人行道的基本规范就是：面向运行方向；静止站立；抓住扶手；禁止走动。”
三、“右立”错在那里

1、“右立”违背了公共交通工具设计的“中置原理”
“中置原理”是目前机械设计中大家公认机械振动最小、最安全的一种设计方案，交通工具从航天器、飞机、汽车、轮船、潜水艇全部采用“中置原理”进行设计，在设计时都会考虑交通工具内物体的左右平衡。而且在使用过程中左右平衡也是最安全的。在日常生活中录像机、光盘驱动器、冰箱等也大都采用“中置原理”设计，主要是为了减少机械振动。自动扶梯作为一种公共交通工具在国家GB 16899标准和欧洲EN115标准《自动扶梯和自动人行道制造与安装安全规范》中已经考虑到采用“中置原理”的各种因素，而且所有生产厂商也全部采用“中置原理”设计自动扶梯。使用时“右立”不但会增加自动扶梯的机械振动，而且，还会增加机械的磨损，缩短电梯的使用寿命。
2、“右立”是一种低效率的运输方法

自动扶梯作为一种公共交通工具，在大流量人群的公共场所安装自动扶梯主要是为了提高运输人流的效率。根据国家GB16899标准人在1米宽的自动扶梯上占用的面积是：
0.5m（人宽度）×0.38m（台阶宽度）=0.19平方米，
而人行走楼梯所占的面积为：
0.8m（人行走所需宽度）×0.35m（台阶宽度）×3（人行走所占台阶数）=0.84平方米。
如果人在楼梯台阶上行走的速度与自动扶梯的速度相同，自动扶梯单位面积输送人流的效率是人行走的
0.84÷0.19＝4.42倍
如果提倡右立将大大降低这一效率。
附：国家GB16899标准3.8 理论输送能力
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“左行右立”的倡导者认为“左行”可以提高输送能力，如果人在楼梯台阶上行走的速度与自动扶梯的速度相同，虽然可以提高单个人的速度，但是，每个人行走所占用3个台阶，所以实际运输能力为
左行人数/小时：            6750人/小时×2÷3台阶=4500人/小时
右立人数/小时：            6750人/小时

自动扶梯实际输送能力：     4500人/小时+6750人/小时=11250人/小时
是设计效率的：             11250人/小时÷13500人/小时=0.83倍
可见1米宽的自动扶梯“左行右立”运送人流的效率是自动扶梯设计标准的0.83倍。
3、“右立”不符合国家GB 16899标准和欧洲EN115标准
在国家GB 16899标准和欧共体EN115标准“3.8 理论输送能力”中1米宽度的自动扶梯本身就是根据2人平行站立标准设计的。在GB 16899标准中的图7就是2人站立，GB 16899标准对图7 的解释是：“站立时面朝运行方向，脚须离开梯级边缘”。
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GB 16899标准中的图7
四、“左行右立”捣乱了社会公共秩序，使乘客不知所措
我们在许多装有自动扶梯的公共场所看到，自动扶梯上贴有各种自相矛盾的标志和标语，有国家GB 16899标准的图标、有地铁运行部门的规定、还有志愿者的标语，也有商场贴出的标志，有左行的标志，也有不允许人行走的标志，五花八门，使乘客不知所措，不知道执行那个规定是好。许多自动扶梯中间画了一条黄线，有的把黄线划在自动扶梯的两侧，事实上画在两侧是正确的，画在中间是错误的。更笑话的是在一些特殊场合，只能一位病人双手扶梯站立，宽度只有0.8米的自动扶梯上也贴上“左行右立”的标语，如上海龙华医院。
我们在网上还看到“左行右立”是对单侧手臂残疾人士歧视的批评，因为，规范的乘自动扶梯手应该扶着扶手带。
五、“左行右立” 不是国际惯例，是全世界禁止的行为
“左行右立”的倡导者认为：“让有急事的人先走”，“左行右立” 是欧洲、日本、香港等地区执行的一种国际惯例。在国外真的有这种惯例吗？我重点对欧洲、日本、香港进行了了解。
1、欧洲标准（EN）：自动扶梯即使在未运行状态下，也不能当作固定楼梯使用
我把这一问题的了解重点放在外资电梯企业的技术人员。我采访了中日合资华昇富士达电梯有限公司上海分公司总师室朱总工程师，朱总曾在英国、新加坡、日本等国和企业从事电梯技术工作。他向我出示了欧洲EN115—1 2008（E）《自动扶梯和自动人行道安全规范-制造与安装》标准，在第3．1．8条自动扶梯中写到“自动扶梯是机械，即使在未运行状态下，也不能当作固定楼梯使用。”原因是不安全。并告诉我这一标准在修订时向全世界一百多个与欧共体有贸易关系的国家征求意见，包括中国在内，所有国家都签字认可，电梯的技术标准执行全世界等效制，所以从2010年1月1日起在全世界包括中国在内所有国家都必须强制执行。因此，“左行右立”在全世界都是不允许的。
2、日本：“右行左立”是武士邪教行为
朱总告诉我：在日本武士邪教组织为了健身而提出在自动扶梯上“右行左立”，但由于技术部门和生产厂家的反对，而被禁止。
3、香港机电工程署：“不建议在自动扶梯上行走”

我在维基百科网站上查到两条香港整改“左行右立”的信息：

（1）香港由于执行“靠右站的规则”后每年发生的事故超过了700多宗，于是知道“左行右立”错了，进行了整改。
（2）“以前，香港地铁的规则是靠右站。不过在繁忙时间，使用扶梯的人太多，很多时扶梯无论是左右两边都站满了人。后来香港铁路有限公司跟随香港机电工程署的建议，改为不建议在自动扶梯上行走。” 
我们在国外看到人在自动扶梯上“右立”，只是人的一种习惯，因为，全世界90%的人有用右手的习惯，规范的乘自动扶梯手应该扶着扶手带。事实上在澳大利亚、日本东京等一些国家部分地区“左立”的人反而比“右立”的人多。
六、有趣的脑优势动物实验和左、右行的来历
朱总告诉我们：在国外看到人在自动扶梯上右立，只是人的一种习惯。心理老师告诉我们：这是人的脑优势现象，是获得诺贝尔奖的美国科学家斯佩里提出的左右脑分工理论现象。
我们在日常生活中发现许多动物都有靠右行走的习惯，如老鼠、牛、马、驴等，因此，世界上大部分国家的交通规则，汽车都是靠右行驶的。

老师告诉我们崇明农场的水牛就有右行的习惯，为了验证这一说法我们去崇明农场做了一个有趣的实验。崇明农场的公路一般都叫军用公路，是因为这种公路的中间是便于汽车行驶的硬基路面，两边是适合履带式拖拉机和坦克行驶的软基路面，水牛也喜欢在软基路面上行走。我们把水牛赶到军用公路上，不管你怎样赶，水牛都要回到右边的软基路面上行走，不愿意在公路的中间和左边行走。因此，早自马车时代，欧洲的人、车都有右行的习惯。
老鼠也有右行的习惯，在一些粘鼠板的说明书上写着：“老鼠通常沿着墙边和在房间角落处出没。”是有道理的。
在英国汽车左行是源自英国骑士，上马决生死时，因右手持用武器，所以马匹必须靠左走，才能准确地刺杀对手。这样在不断地练习和对决中，骑士靠左行就成为习惯，久而久之，朝野蔚然成风。当骏马换成汽车时，现代英国骑士仍然沿袭右驾左行的传统，并带到了殖民地。因此才会有现在君主国家、岛国比较多靠左行驶，而民主国家、大陆型国家比较多靠右行驶的习惯。
七、“左行右立”的非法性
根据我国法律，法规的制订部门是人大，规章的制订部门是政府，自动扶梯是一种公共交通运输工具，属于特种设备，特种设备的技术标准和使用规范应该由政府技术部门制订，根据我国有关法规应该有是中华人民共和国建设部，归口于全国电梯标准化技术委员会制订，审批单位是国家技术监督局。其它任何单位、社会团体、个人都无权制订相关规定。根据《特种设备安全监察条例》国务院令第549号，第七十五条精神，擅自在自动扶梯上张贴“左行右立”属于对电梯安全保护装置改造行为，应处10万元以上50万元以下罚款，触犯刑律的，依法追究刑事责任。
目前倡导“左行右立”的主要是一些团委、文明办、地铁运营公司和志愿者，这些都不是法规规定可以制订自动扶梯使用规则的部门。所以都是违法行为，说明我国目前公民的法制意识还非常淡薄，还不知道什么是真正合法的法规。
八、法规对权利是有限定的

“让有急事的人先走”这是一种美德，但并不能硬套用到技术上不允许和不安全的地方。如在《中华人民共和国道路交通管理条例》第五十五条中对需要优先行走的“警车、消防车、工程救险车、救护车的行驶也有规定，必须是“执行任务时”和“在确保安全的原则下，不受行驶速度、行驶路线、行驶方向和指挥灯信号的限制”。我国所有的公共场所在建筑设计时都已经根据建筑和消防标准设有符合标准的紧急通道，已经考虑到“让有急事的人先走”。因此，在自动扶梯上“让有急事的人先走”也是不合理，不合法的。
九、技术专家的观点
我在整个调查和采访过程中对“左行右立”持反对意见最多的是建筑与电梯行业的技术人员与专家。

以下是我电话采访中一些电梯技术权威部门的专家他们的回答。

1、河北廊坊国家电梯质量监督检测中心专家：

自动扶梯是不允许人在上面行走的，“左行右立”是北京开奥运会前不知道那位领导拍脑袋拍出来的“文明”，在我们国家大家都把奥运、世博都当政治任务来完成，政治任务谁敢反对。
2、上海技术质量监督局专家：

按理说自动扶梯是不允许人在上面行走的，但是，现在大家都在这么宣传，我们有什么办法，我们是管产品质量的，不负责人的行为管理。

3、中日合资华昇富士达电梯有限公司上海分公司总工程师室朱总工程师：
当在我国第一次出现“左行右立”时引起了所有外资电梯厂商的高度紧张，因为，自动扶梯是一种特种设备，必须符合这个国家的技术标准和使用安全标准，而现在，在中国销售的所有自动扶梯都不符合人在扶梯上行走的安全标准。不符合安全标准就不能销售。这是一个涉及上百亿产值的行业。我们曾经向有关部门反映过这个问题，但是得到的答复是恐吓：“我们在搞文明宣传，你们来捣乱，再发生这种事情我们要叫公安部门对你们采取行动了。”时间长了大家知道：“技术问题政治化”、“套帽子”这些都是“文革”的后遗症，不懂技术的人在瞎搞，大家也就习惯了。
十、法律专家看法

1、国家技术标准也是一种法规，既然依照国家技术标准不允许在自动扶梯上行走，在自动扶梯上行走和奔跑就是一种违法行为，如果造成他人伤害的，必须承担法律责任。这和违反交通法规是同一回事。
2、对于在宣传“ 左行右立”的人也应该承担相应的法律责任。但是，目前在宣传“左行右立”的主要是一些志愿者和团组织，宣传以后就一走了之，如果出了安全事故，谁都找不到他们，可以逃避法律的追究。这是一种不负责任、不道德的行为。

3、对于自动扶梯生产厂商、国家技术主管部门，都知道“左行右立”是错误的，开始很紧张，但是，后来认为：只要产品质量没有问题，张贴的安全使用标志符合国家标准，出了安全事故就与自己没有关系。这是缺少社会责任感的一种表现。
十一、公益活动的功利化是助推“左行右立”主要原因

倡导“左行右立”说明我国普通市民对建筑、机械工程、科学技术和国家法规的一种无知。我在调查和宣传“左行右立”是违背科学不安全的伪文明行为时，问一些团组织：你们为什么要参加“左行右立”的宣传？他们的回答是：这是上级部门要求我们做的，否则上级部门对我们的考核就没有成绩。有些宣传还得到政府部门的资金赞助。因此，公益活动的功利化是助推“左行右立”主要原因。
十二、结论

“左行右立”是违背科学、不安全、违法的伪文明行为

首先我们看一下什么是文明，目前大家公认的文明可以理解为：人类所创造的财富的总和，包括精神财富，如文学、艺术、教育、科学、文明涵盖了人与人、人与社会、人与自然之间的关系。它的主要作用：一是追求个人道德完善：二是维护公众利益、公共秩序。而“左行右立”违背人体工程学、建筑科学学、电梯科学等原理，是一种不安全的自动扶梯使用行为，损坏了乘梯人的利益，捣乱了社会公共秩序。“让有急事的人先走”这是一种美德，但并不能硬套用到技术上不允许和不安全的地方，自动扶梯是一种特种设备，不能“ 左行右立”这是全世界包括中国在内一百多个国家公认的技术标准规范，在我国大部分城市都因“左行右立”出过安全事故。在上海也发生过多起因人在自动扶梯上行走，而造成在自动扶梯上方的乘客因站立不稳往后倾倒，从而导致人员伤受的事故。所以说“左行右立”是违背科学、不安全、违法的伪文明行为。
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