上海市杨思高级中学“教学之星”

                          ——张明刚老师事迹材料

张明刚，男，30岁，大学本科学历，中共党员。2003年6月毕业于华东师范大学数学系，数学与应用数学专业，同年8月起至今在上海市杨思高级中学工作，岗位是数学教师，中学二级教师。
工作近8年来，先后任教过高中三个年级，担任过四年班主任工作。从2006年12月起至2009年8月，担任校教工团支部书记。从2008年6月至2009年3月，担任数学组工会小组长工作，2009年10月开始任新一届工会经审委员，配合学校工会开展相关工作。2009年12月成为中共预备党员，2010年12月转正。2009年考核优秀，学校行政记功奖励。2010年5月14日被选举为上海市杨思高级中学第三届师德标兵。2010年度校优秀党员。近两年内，获得三次校十佳班主任称号。2011年杨思高级中学首届青年教学岗位能手教学设计比赛一等奖，说课比赛一等奖。
他忠诚于党和人民的教育事业，认真贯彻国家的教育方针、政策，关注国家的进步与发展。具有良好的政治思想素质和职业道德，敬业爱生，明理诚信，平等合作，勤学乐教，廉洁奉献。工作中能够始终以教师的标准、共产党员的标准严格要求自己，认真、努力、刻苦的工作，并取得了显著成绩。
1.热爱教学，为教学而努力付出。
热爱教学，热爱学生。有高涨的工作热情。在过去的五年内，几乎每个工作日他都是早7点前到校，晚6点后离校，每天工作十多个小时，回家还经常工作三、四个小时。为了收集及时最新的教学资料，自己通过网上银行，购买网上的电子教学材料。还自费订阅数学教学杂志和教育教学理论书籍，认真学习和研究。为了能更好的学习他人的教学经验，提高自身的业务能力，积极参加每次教研活动。
2.对待学生有问必答，有耐心，把知识无私奉献给学生。
精心备课，认真上课，仔细批改学生的作业。经常开展作业的面批工作，有效的落实双基和尽可能的消灭低分。对于部分学习上有困难的学生，利用放学后、课间、自修课，定期不定期的开展个别或小部分学生的学习辅导工作，不计报酬，只谈奉献。在午休和课余时间，耐心回答每一位学生的数学学习上的问题，知道他（她）懂为止。
3、严于律己、言传身教，具有起表率作用的言行举止；

要求学生做到的事，他自己先做到，而且积极的做好。四年班主任工作中，要求学生早上准时到校，他自己没有一次迟到，而且经常是在门口或是教室内迎接每一位学生的到校。要求学生书写规范，自己在黑板上板书工整，字迹清晰，有条理，解题格式规范、严谨。要求学生诚信待人。自己则做到真诚、热情的对待每一位学生，尽自己所能关怀每一位需要关心、帮助的学生。严谨治学，并借此教育学生认真独立完成作业。
4、清廉正直，不与家长发生不恰当的经济关系；

他在班主任工作中坚持家访。家访时，不收受学生家长给的各种礼品，礼物。

5、钻研业务，积极进取。

他通过订阅多本数学教学杂志，购买大量教育教学理论书籍，利用工作和休息的时间研究新课程，新理念；钻研教材与考试；学习新的教育教学方式和工具；向其他老师学习和交流，分享自己的观点和借鉴别人的研究成果，在自己的课堂中实践和尝试。为了研究高考动向，提高自己的解题能力，利用每年的寒假、暑假认真学习每年的春考、秋考试卷和各区一模、二模试卷。积极参加各级各类教育教学培训和讲座，努力学习他人的实际教学经验，并转而应用到自己的课堂中去。

6、严谨治学，具有宽广的知识面，上课知识结构设计科学合理，根据学科的发展及时更新知识内容，课堂讲解广度与深度合理。

如对于教材中出现的新的，二期课改新引入的内容的处理，他结合教材和教学参考，自己先认真的学习这块内容，等到基本掌握后，然后再深入研究考点和考纲，做到教学时心中有底，柔韧有余，并结合学生的实际，合理确定重点、难点，并设计有效的突破重点、难点的方法。对于新课，习题课，复习课设计不同的授课方式；对于不同学习基础的学生，设计不同的课堂问题，以期达到每个学生在课上都有收获。对于重点内容，设计分层作业，以期达到使每一位学生都能进行当天学习内容的巩固训练。
7、具有一定的教学经验，具有灵活的教学方式，能因材施教；

经历了两轮高三的教学，经历的一、二期课改的教材变化，张明刚老师对整个高中数学的教学内容有了较为完整的把握。对于不同学习基础的同学，采取不同的教学策略。对于学习成绩良好，有一定的钻研能力的学生，建议在高一、高二时多关注高三的学习，在选购教辅书时，可以配备一些提升思维能力和解题能力的材料；对于学习基础差的学生，通过回答力所能及的问题，提升他（她）的自信心，培养学习数学的兴趣，通过作业面批，落实基础知识，基本方法，并规范解答问题的格式，通过考试成绩的稳步提高，转化学习数学的畏惧感，慢慢提升能力。
8、善于灵活运用PPT制作或其他多媒体辅助教学，课堂互动程度高，与学生交流畅通；

在前一个的三年教学中，和数学组的其他教师一起，初步完成了三年教学常规的电子化，即完成了完整的高中三年的数学教学全套的课件和教案。实现了校本课程电子化。通过有系统的电子化课件教学，不仅增加了课堂的容量，更能利用多媒体信息技术来辅助教学，提高课堂互动程度，课堂教学氛围更加融洽。在这一个三年中，进行了进一步修改，并结合学校的课题研究，在其中体现了课堂教学的五个环节，更高效、实用。在今年的高三教学中，他又完成了一项工作，就是整理了高三数学第一轮复习的学案，并将其电子化，在实际实用过程中起到了作用，提高了效率，收到了实惠。
9、擅长营造令人愉快的教学氛围，作业合理；

他在教学过程中，为了能让学生理解有些抽象的概念，往往会从生活实际中找寻相应的例子来让学生理解和接受。如在讲函数单调性时，为了能让学生理解随着x的增大，y也增大的递增性，他会把股市中的K线图和上海一年内的气温和月份的关系图等拿出来，从具体的图中去理解函数性质，收到了很好的效果。他还会准备一些数学趣闻，或数学谜语来调节教学氛围，很多时候原本沉闷的课堂，就给一个小谜语给激活了！他注重在讲授部分概念时，穿插着介绍数学史，让学生了解，数学本身是一种文化。数学这门学科光学不练不行，正如数学教育家华罗庚先生说的“读数学书而不作习题，真好象是入宝山而空返”，但是也不能是靠题海战术，所以他会精心挑选习题，使学生得到有效的巩固和练习。
10、所教班级成绩在同类班级处于前列。

本人在08、09学年所带的两个平行班，在期中、期末考试中位于年级第二、第三位。

在10学年，服从学校工作安排，接手年级中数学均分最低的两个文科班的数学教学工作，两个班均分都比另一个文科班低接近十分。通过这近一年的努力，两个班的成绩稳步提高，在此次浦东新区高考预测统一考试中，所带班级的数学均分，和另一个文科班的差距缩小到1.5分和3.7分，有一个班均分超区文科均分。
