二0一一学年第二学期学校工作计划
指导思想：
围绕上学期提出的“整改整合、提速提高”八字方针。以更振奋的精神团结协作，蓄势待发，把积累努力转化为绩效、实力，变付出为产出，坚定信心、更加团结，咬牙坚持，继续加油。在学生习惯养成上继续努力，全力关注学生非智力因素；找准问题，扬长避短，全力抓学业水平考试和高考，使学校工作上一新台阶。

主要工作：

一、继续丰富“扬善慎思”的内涵，彰显以尊重为特征的学校文化。
巩固和扩大前几年区文明单位创建成果，扬长治短，着力深化文明创建工作，继续争创文明单位。优化学校生态环境，继续建设学校文化，提高管理精细度，不断改善办学条件，创建安全文明的富有现代气息的校园环境。通过通过教工大会、学校论坛、升旗仪式、德育课程、课堂教学、教育教学主题活动等多种有效途径，彰显“尊重”为特征的学校文化，创设和谐的生态校园环境。

本学期在全体师生中开展“校训伴我行”的征文演讲比赛，在全体教师中开展读一本好书的活动，努力创设和谐的生态校园环境。
在全体学生中开展丰富多彩的主题教育活动，进一步加强和完善体验类德育课程的实施，如温馨教室的建设、国防教育活动、学农实践活动、高考百日冲刺暨成人仪式教育活动、防艾和禁毒教育，传统节日教育及影视教育等美德教育活动，以德育课程方式进行防火、防恐、防震等各种自然灾害逃生演练活动。继续探索生命教育、民族精神教育、安全教育新途径，把《两纲》教育渗透到学校整体课程实施过程，营造浓厚的学校文化氛围，达到活动育人的目的。

二、继续依托课题引领推进学校内涵发展。
在现有工作的基础上，进一步完善各学科基础课程校本化的工作。以学生发展为本，逐步引领学生养成良好的学习习惯和提升学生良好的心理品质。以部分研究性学习课程的校本教材的编写和修订为抓手，进一步完善两类课程的校本化的实施工作，提高学生的研究性学习的能力。以《XX学科高中生学科优良学习行为及心理品质养成教育》课题推广为切入点，教研组牵头，以备课组为单位开展多变量课堂教学环节理论应用的实践推广工作，由教研组申报研讨课题，学校利用录播教室，组织开展不同层面的课堂教学研讨活动，做到每个备课组都有1-2节组内实践推广研讨课，以点带面，促进课堂教学效率的提高。以“规范教学、有效教学”作为研究型、拓展型课程学期工作目标，加强课程的日常监控、考核，提高课程的质量，力求在原有课程的基础上，继续推出1-2门深受学生喜爱的特色课程，力争形成符合学生需求的几门有特色的研究性校本课程。

教学常规管理常抓不懈，继续加强日常教学秩序和教学五环节的检查、落实和反馈，修订相应管理制度。组织进行第四届“读书节”活动，巩固深化语文阅读课的成果，为学生搭建展示和发展平台。举行第二届青年教师教学岗位能手各项比赛。通过学生座谈会、学生教评、月考质量分析、推门听课等途径继续做好学生学习情况和教师教学情况的研究。做好各个学科的学业水平考试的组织和管理的各项工作。

三、继续狠抓“三风”，夯实基础。

让养成教育，良好习惯的培养，时时刻刻无处不在。充分利用班会、晨检、升旗、校内外活动等途径针对性对学生进行“两纲”教育、法制安全、心理健康等教育，养成文明的学习生活健康习惯，增强学生安全意识和法制观念。从规范学生日常行为习惯做起，培养全体学生良好的道德品质和文明行为，从提高基本素质做起，如从着装规范，举止文明等做起，促进全体学生的全面发展，对学生日常行为规范及对班级日常管理工作的考核要继续，强化，加大力度，扣紧要点，注重实效。继续抓好学生宿舍和晚自习的管理工作。

要继续抓好家庭、学校、社会三个环节的教育网络，不断形成青少年德育工作合力，。建立家长委员会，设立家长学校，定期以召开家长会和举办家长培训班为内容的讲座等交流活动，整合社区、社会的有效资源以加强学校德育教育力度，为学生成才成长创造良好的氛围。

四、继续凝聚人心，营造和谐环境。
认真做好非义务教育阶段绩效工资改革工作。在已经完成岗位聘用工作的基础上，平稳地完成绩效工资改革工作。认真领会上级主管部门布置的各项工作的要求和会议精神，认真梳理学校现有基础，认真聆听教职工的意见，制定科学合理的绩效考核机制和分配方案。即达到绩效激励的目的，有做到平稳安定，充分调动全体教职工的工作积极性。

努力营造优美的校园环境，进一步绿化美化校园，加强对树木、花草的栽培与管理。加强楼内的环境卫生管理，着力创造良好的育人环境。加强维修工作，力争小修一至两天内完成，大修一周内完成，因特殊情况不能完成需向报修方说明原因。及时添置各部门所需物资，按时对锅炉、餐梯、空调、一体机等设备的进行保养等。食堂饮食卫生的督促管理，决不允许有食物中毒现象。加强对食堂的饮食卫生和饭菜质量的监管力度，明确卫生要求，必须持证上岗，确保师生的饮食卫生，同时要不断改善服务态度，提高伙食质量。根据每年级、每班人数做好簿册发放工作。做好上至高考下至月考的后勤保障工作。管好“入”和“出”两个关的同时对校产的使用加强管理。具体为完善购物、保管、维护、使用等财产保管制度, 做到账账相符、账物相符，同时做到手续规范、票据齐全。并抓好库存物品的管理,做到物品放置有序、防火防盗。常用物资要有适量库存，以备不时之需。校产的使用要安全、高效。报废手续规范齐全。
其他工作：

继续做好语言文字的推普工作，规范学生学好母语。继续开展心理健康教育，帮助学生解决心理上的困惑。坚持文明单位、科技、体育特色、绿色学校、安全文明校园等工作创建，争取再上新台阶。
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