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为了尊重学校的发展历史，基于学校六十多年的育人成效，前几年我们学校提出了“扬善 慎思”四字校训。校训是一所学校独立思想和传统精神的集中表述，最能反映一所学校的办学传统和特色。“扬善 慎思”这四个字简洁却内涵深刻，体现出我们学校的教学理念旨在尊重人的发展，倡导正确的价值观，凸现育人功能，让师生明确为人之基本准则，养成正确的思想行为方式。这是我校办学历史的积淀，是师生智慧的结晶，更是对我们杨思师生为人和为学的警示和激励。

我们学校历史悠久，我们的校训中也融合了我们中华民族的深厚文化底蕴，体现出源远流长的历史渊源和深远厚重的文化内涵。“扬善”乃为人之道，意在训导师生修身养性、厚德载物。希冀师生尚善、行善、劝善、积善，以达“上善”。“扬善教育”就是指凡是对他人对社会有意义、有价值的事情，要求学生都要大力弘扬，并积极参与、努力实践。而“慎思”乃为学之理，意在训导师生严谨治学，格物致知。希冀师生乐学、善学、活学、博学，以求“大学”。作为一名杨思人，我们不仅要把校训牢记在心，还要真正理解其内容并在日常的教学工作中加以贯彻，让它成为指导我们教学工作，做人做事的准则。 

　作为教师，我们肩负重任，以身作则，为人师表。在工作中，教书、育人都需要强调，应该做到手中有书，心中有人，尽一切努力把学生首先培养成一个让人民满意的人，一个社会有用而需要的人，从而成之为“扬善”。 教师自身善言善行是影响成功教育先决条件之一，同时我们也应该在工作中把这些善言善行推而广之。让学生时时感到，善无处不在。善是随时可学可做，终生不离的。让学生明白端正高尚的人品和德行是最基本的底线，更需要不断修身养性，完善自我。　
“慎思”乃为学之理，要求我们身为人师，应当时时、处处先思考，再行动，端正自己的言和行。学高为正，身正为范，我们的举止言行随时随地都会直接影响到学生们的成长和进步。教师良好的言行，有着“随风潜入夜，润物细无声”的功效。作为一名青年教师，我认为对校训“慎思”的理解更可以体现在平时教育教学工作中的各个方面，从每件小事做起，真正发挥出校训精神。在教学工作中，从课前备课，到课堂教学，课后反思，批改作业，课外和学生交流相处，都应该体现出我们校训的思想内涵。

在备课环节中，我们可以发动学生探寻解决的办法，重心从教师转向学生，挖掘学生的学习资源。注意多种教学方法的综合运用和设定，在准备教学内容的时候可以根据新课程的特点将各种文化背景知识和其他各个学科的特点融合起来，这样可以使课堂的教学内容充实，结构完整。备课中体现出因材施教的责任心就是对校训的实践。
在课堂教学中，我们应该多动脑经，可以融合情境教学模式的特点，注重课堂的动态性和情景性。也可以发挥互动教学模式的特点，鼓励学生积极有效地参与到教学活动中，促进师生互动协作。在教学过程中关注和尊重学生的个体差异，当好学生学习的指导者，辅助者和人生的领导者，使学生获得终身学习的能力。
在课后反思和作业批改中。“慎思”的精神更要求我们经常反思和自省：你认真看过学生的作业了吗？你从中感受到他们的创造力和活力了吗？一句适当的评语，一次心灵的交流，往往会不经意间让学生产生巨大的学习动力，获得意外的收获。
在课外和学生们交流相处过程中，我们老师更要注意自己的一言一行，充分发挥“扬善 慎思”的校训精神，增进和学生情感的交流，让更多的孩子感受到老师对他们的爱。
校训是一个学校教育理念和精神内涵的体现，更是全校老师和学生们行动的方向。为人师，一定要随时检点自己的言和行，不断提升个人的道德修养和文化修养，严谨治学，积极开拓进取，并以饱满的热情投身于教育事业中，只有这样，才能发挥自己的影响力，并以自己的言和行召唤学生从善如流，健康成长。让我们时刻以“扬善慎思”的校训严格要求自己，给学生们树立一个最好的榜样。


