扬善慎思
杨思高级中学   王树刚
一所学校的校训既是学校办学理念、治校精神的反映，也是校园文化建设的重要内容，是教风、学风、校风的集中表现，体现了学校文化精神的核心内容。我校从古代经典中取意，将校训定为“扬善慎思”，这短短的四个字不仅嵌入了“杨思”这一校名，更重要是它向广大教师和学生传递了学校对于育人的美好愿景。
“善”是中国古代，对人的品格给予的最高评价。儒家有云：修身齐家治国平天下。中国古代以培养人的高贵品格为教育的首要目的，认为：人只有不断提自身素养，才能有更进一步的作为。
孟子曾说，人的本性是善，此处的“善”指的是自然人的善，是一种人性的本能；荀子却认为：人的本性是恶，只有通过后天的教育才能成就善。

我校所倡导的“扬善”，是把“修身养性，厚德载物”作为“扬善”的内涵。我们通过学校的各种教育，帮助学生在保留本能的善的基础上，逐渐沉淀下深厚的文化素养，形成能够保持一生的高贵品格，以个人的行为去倡导弘扬善，为营造和谐的社会环境贡献自己的力量。
我们学校组织学生“护河小队”，开展为期三年的“关爱母亲河，守护杨思浜”综合社会实践活动，这项社会实践活动，让学生真切体会到了扬善是一件有意义的事情，是一件快乐的事情，是一件深受欢迎的事情。这项活动被《中学生报》头版报道，于2011年喜获“上海市青少年创新大赛社会实践类二等奖”。参加这项活动的学生自拍了《为了世博的水更清》护河纪实短片，获得上海市学生艺术节一等奖。我校还与三林镇团委联合开展“见习居委干部”活动项目，派出优秀学生团员去周边居委参加社会实践，学生的热情投入受到所在居委会的高度评价。这项被团市委评为2009年上海市优秀项目。扬善，我们脚踏实地，我们持之以恒，我们收获喜悦。
法国哲学家帕斯卡尔曾说：我们人类的全部尊严就在于思想；宋代著名的大儒朱熹也提出了“格物致知”的想法，人想要获得对外在世界真正深刻的认识，必须认真探究事物的原理和法则，进而总结为理性的知识。古今的先贤都在告诫我们，审慎深入的思考是认识世界的关键，是使我们成为万物之灵的关键。

“慎思”的提出，对于教师和学生来说都有着重要的意义。教师治学自然需要严谨审慎的思考，作为学生同样需要在学习中注入属于自己的思考。《尚书》中说：尽信书，不如无书，也就说前人的学习成果能够给我们奠定发展的基础，但是如果放弃自己的思考，躺在前人的成就之上无所作为，这又怎么能称之为学习呢。真正的学习应该是乐学、善学、活学、博学，没有独立的思考，没有思想火花的迸发何谈学习中的激情和持久。
我们学校通过开展“科学发展观学习和实践”的主题活动，以活动为载体开展教职工的学习，着力“慎思”，努力建设学习型组织。结合建党九十周年纪念，组织开展“光辉历程”系列讲座，课题研究学术讲座，形势报告，教师素养讲座，各种会议务虚务实结合，学习风气正在杨思兴起。党总支还利用各种评比、创建机会，营造热爱杨思、立足本职、岗位奉献，为校争光的氛围；运用多种形式，如升旗仪式、政治学习、节假日活动，组织教职工写体会文章、大会交流、橱窗展示，召开座谈会等，把建设学习型组织的努力渗透在丰富多彩的学习交流活动中。“慎思”校训在这一系列的活动中春风化雨般深入人心，教师带动学生，教风带动学风，杨思高级中学日渐成为朝气蓬勃的学习型组织，走上了可持续发展的轨道。
有了“扬善”之风，每一个集体，每一个空间都将会充满人性的光辉，在困境里挣扎的弱者，因为温暖的双手所给予的力量而有了期盼。记得“格物致知”，“学者不可以不深思而慎取”吗？有了“慎思”之举，就有勇气不盲从、敢于去探求事实的真相，方能在重重疑虑困惑中百转千回寻觅真理。
卡耐基说：“真正的幸福源于自己的心灵”，我们尽心而又精心地经营着生活，所以当用“心”去追寻自己的幸福，心的方向正确，幸福才不会遥远。博学而严谨，向善而行善，看似遥远的幸福也许就藏在身边朴实而平淡的一举一动、一言一行中。
“扬善慎思”涵盖了如此丰富的文化内涵，它是杨思高中办学历史的积淀，是杨思高中师生智慧的结晶，更是杨思人对教育的憧憬和坚持。尊重人的发展，倡导正确的价值观，端正为学为人的态度，养成正确的思想行为方式。希望这句校训能够成为杨思高级中学发展道路上的明灯，指引我们前进的方向。
