校训伴我行
杨思高级中学   王卫兵
校训是学校办学理念、治校精神的反映，也是校园文化建设的重要内容，是教风、学风、校风的集中表现，体现了学校文化精神的核心内容，它传承着学校的办学思想和教师的理想追求，指引着学校的发展和激励着教师的成长。我们学校的校训是“扬善慎思”，这是杨思高中办学历史的积淀，是杨思高中师生智慧的结晶。它源于我们中华民族的教育思想和文化传统，取自《史记》中的“执义扬善曰德”和《礼记》中的“博学之，审问之，慎思之，明辩之，笃行之”。
 我校所倡导的“扬善”，是把“修身养性，厚德载物”作为“扬善”的内涵。我们通过学校的各种教育，引导老师、帮助学生在保留本能的善的基础上，逐渐沉淀下深厚的文化素养，形成能够保持一生的高贵品格，以个人的行为去倡导弘扬善，为营造和谐的社会环境贡献自己的力量。
我们在教师中坚持不懈的抓师德建设。近几年我们开展“师生中不符合尊重现象”的查找、“教师课堂文明用语”的征集评比、“学生心目中教师”形象的设计、“每月一言”的征集与展示、“为人为师为学”师德故事征集、“平安家庭”与“普法格言”的征集、“魅力 责任”教师的展示、“做一名负责任的老师”的征文交流、师德标兵的评选、每年组织的职工义务献血、“一日捐”活动等等，通过开展形式多样的师德师风教育活动和先进模范评选活动，在广大教师中形成崇尚先进、学习先进的风气，身边的榜样又使抽象的价值观和师德规范条文变得具体化、形象化，产生巨大的感染力和影响力，从而不断推进学校师德建设工作，同时体现了我校所倡导的“扬善”。
我们组织学生的“护河小队”，开展为期三年的“关爱母亲河，守护杨思浜”综合社会实践活动，这项社会实践活动，让学生真切体会到了扬善是一件有意义的事情，是一件快乐的事情，是一件深受欢迎的事情。这项活动被《中学生报》头版报道，于2011年喜获“上海市青少年创新大赛社会实践类二等奖”。参加这项活动的学生自拍了《为了世博的水更清》护河纪实短片，获得上海市学生艺术节一等奖。我校还与三林镇团委联合开展“见习居委干部”活动项目，派出优秀学生团员去周边居委参加社会实践，学生的热情投入受到所在居委会的高度评价。扬善，我们脚踏实地，我们持之以恒，我们收获喜悦。
 “慎思”的提出，对于教师和学生来说都有着重要的意义。教师治学自然需要严谨审慎的思考，作为学生同样需要在学习中注入属于自己的思考。《尚书》中说：尽信书，不如无书，也就说前人的学习成果能够给我们奠定发展的基础，但是如果放弃自己的思考，躺在前人的成就之上无所作为，这又怎么能称之为学习呢。真正的学习应该是乐学、善学、活学、博学，没有独立的思考，没有思想火花的迸发何谈学习中的激情和持久。
我们学校通过开展“科学发展观学习和实践”的主题活动、庆祝教师节、迎新活动等，根据学校的不同发展阶段、围绕学校中心工作精心设计主题，如：以“构建和谐团队，共创美好明天”为主题举行了第25届教师节的庆祝表彰大会；以“强化责任意识，弘扬高尚师德” 为主题举行了第26届教师节的庆祝表彰大会；以 “教书育人师德为先，和谐共进再创佳绩” 为主题举行了庆祝第27届教师节的庆祝表彰大会；我们还开展了以“我骄傲，我是一名教师”、“我荣幸，我是杨思人”和“我奋发，我为杨思添光彩”为主题的迎新联欢系列大型活动。利用活动为载体让教职工思考工作，着力“慎思”。 慎思，在这一系列的活动中春风化雨般深入人心，教师带动学生，教风带动学风，学校正日渐成为朝气蓬勃的学习型组织，走上了可持续发展的轨道。
 “扬善慎思” 的校训涵盖了如此丰富的文化内涵，发挥了对我们为人和为学的警示和激励作用。它是杨思高中办学历史的积淀，是杨思高中师生智慧的结晶，更是杨思人对教育的憧憬和坚持。相信我们的校训能够成为杨思高级中学发展道路上的明灯，指引我们前进的方向。
