
校训伴我行
做一个尊重学生，体会学生的心理感受的好老师
于振刚
   “扬善 慎思” 是我们学校的校训，这是杨思高中办学历史的积淀，是杨思高中师生智慧的结晶。我也是在不断学习和理解校训的内涵中成长，我对“扬善 慎思”校训的理解就是扬善做人，慎思为学。
要扬善，首先要知道什么是善，作为教师最大的善就是爱学生，为学生成长负责，为学生的幸福负责，扬善就是要做一个好老师，做个尊重学生、理解学生、信任学生、爱护学生的老师。
如何做一个好老师，就要求我们要在工作中，就是要多学习、多思考，有自己独立的思想见解，也就是要做到“慎思”。

经过几年对心理学的学习和心理咨询、辅导的实践，我深刻的体会到我们现在的教育很喜欢给学生讲道理，很少研究学生的感受，不知道感受在人的成长中的作用，在工作中教师也很少去体会学生的感受，更不知道如何体会学生的心理感受。

体会学生的心理感受就是要教师不以外界客观标准或教师个人主观的参照标准，而是设身处地地从学生的实际标准去体会其内心感受，达到对学生的准确的理解。

体会学生的心理感受不同于“了解”。“了解”只是教师对学生的主观认识，体会学生的心理感受是要求教师要能够产生学生的亲身体验感。

体会学生的心理感受不同于“同情”。“同情”只是教师对学生的学习情况和行为在感情上发生共鸣，而不一定含有对学生的感受的真实体验。

那么在实际工作中教师怎样做到尊重学生，体会学生的心理感受？
我的体会是：
首先是教师要有意识的学习体会自己的心理感受的知识和技术，培养体会学生心理感受的能力。中国人往往不太重视自己的感受，压抑自己的感受，更加重视理性，重视说理，我们崇尚有理走遍天下。对于自己的内心体验和感受往往不去处理和重视，结果累积下来成为人生发展和幸福的障碍。教师要体会学生的心理感受，先要学习体会自己的心理感受，只有这样我们才能培养出体会学生的心理感受的技术和能力。比如教师要能根据不同的时间段的课，比如上午第五节课（学生往往会饿了，注意力不易集中了）下午第一节课等等，上课时我都会观察学生的精神状态和注意力水平，努力体会学生学生现在的感受，根据学生的感受调整自己上课的内容、气氛、节奏等。
二是教师要努力做到心理换位思考，即要求教师放下自己的习惯标准，设身处地使自己进入学生的地位、人生经历和处境去体会其感受、行为和面临的心理压力，尽可能排出自己的知识经验、个性特点、标准、心理感受和兴趣爱好等等的干扰，认定和判断学生的实际情况。

三是教师要从认识和情感上领悟学生的内心世界，既能领会学生处境，也能感悟学生心情，这种领悟就如同教师亲身体验和感受一样。如教师在找学生背书时，就要知道学生对本学科知识认知的水平和心理上的感受。理解了学生心理上的感受，教师就可以在改变学生的心理感受上下功夫了，从而激发学生学习本学科知识的兴趣，提高学生的成绩。

四是教师对学生的处境、内心感受和行为表现，要做出有利于问题解决的言语性反应或非言语的动作性反应。这种反应既要求教师正确解释学生表达的内容，又要准确的表达学生的心理感受，从而达到能与学生在各个方面都能进行直接、自然交流。这里的关键是教师要学习分析学生的言语背后的心理感受是什么？尤其是要学习解读学生非言语的动作性反应所代表的心理感受是什么？人的心理感受往往是语言说不清楚的，而人的非言语的动作往往反应的是人的心理感受，也往往是人的内心世界情感的真实的表达。
比如我教的高二的一名学生，上课注意力不好，作业也就不交的情况，成绩也不好，每天话很少，和同学交往也比较少，针对这种情况我和该生交流过几次，但该生上课状态改变不大，整体收效不大。原先该生的就有脱发的情况，但不是很严重，有一天我观察到该生头发掉的更多了，整个头顶部都没有多少头发了。我开始试图对该生的处境、内心感受进行体验和感受，想象如果是这个学生，这么年轻一直掉头发，我会有什么样的感受？随着我的想象感到非常难过和痛苦，我体会到了这个学生的内心感受。之后我和该生进行了一次交流，通过交流了解到该生从初中开始掉发，家长为了掉发的事情也操了不少心，由于掉发内心感到自卑，心理一直比较压抑，不愿意和同学交流，怕同学笑话。在和该生交流过程中我始终是对该生的处境表示了同理心，同时对该生的心理状态进行了分析，对如何从心理上面对掉发给予了辅导，如何从生活、保健上积极的面对掉发给予了建议。交流之后该生的表情发生了变化，露出了笑容，并且表示出了战胜掉发的积极心态，交流的过程中我没有说一句有关上课的事情。在交流后我的课堂上，我观察到该生上课注意力集中了，作业按时交了，还会经常问问题了，学习成绩有了比较大进步。这个例子也许是个个案，没有代表性，但是从中我们得到的启发就是教师在教育学生的过程中对学生的处境、内心感受和行为表现，要做出有利于问题解决的言语性反应或非言语的动作性反应。
五是教师在工作中要处处留意学生反馈信息。教师通过学生的反馈信息努力的去体会学生的心理感受，只有处处留意了学生的反馈信息，才能不断地调整教师的教育方向和内容，从而达到教育的目的。

     总之，我认为校训“扬善 慎思”就是引导我们扬善做人、慎思为学。我会以此作为自己的行动指南，努力践行，不断成长。努力做一个尊重学生，体会学生的心理感受的好老师
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