校训伴我行
                                          赵凤芹

进入杨思高中以来，扬善慎思的校训一直为我们做好教书育人工作提供了方向。“扬善”取自《史记》中的“执义扬善曰德”，“扬善”乃为人之道，意在训导师生修身养性、厚德载物。
扬善慎思不仅要我们经常看得到，听得到，更重要的是要贯穿于我们的教育教学工作中，要使我们自身和学生都能在自己的工作和学习过程中发扬传统美德，勤于思考。

在教育学生的过程中，我始终把扬善教育的理念作为班级的重点工作。每一次新接管的班级，我都从学生身边的一句话和一件小事开始，教育学生要对个人、集体和社会承担一份责任，奉献一份爱心。在要求学生的同时，我首先身体力行，言传身教。我倡导并带头捐款设立班级的爱心基金，为家庭经济有困难的学生提供帮助，班级答疑小组的组建，为学习有困难的学生在课后提供帮助，社区服务队的成立，使学生们将一份爱心献给了社区孤老。这几个小组的成立，不仅唤醒了学生们的爱心意识，同时带动学生关心他人，关心社会，为学生形成积极向上的人生观和世界观创造了良好的氛围，充分体现了扬善的教育理念。在不懈的努力下，每一个班级都会在较短的时间里形成良好的班风和学风，学生们不仅在各项活动中获得几十项校级和区，市级的奖励和表彰，学习成绩和高考成绩也在年级名列前茅。在关爱个别学生的教育过程中，我更加耐心和细致。对家庭发生突发事件的学生，总是能给予精神上的安慰及物质上的关心。2001年，我班级来了一位特殊的学生——一位由于严重的心理疾病在家休学一年又返回校园的女同学。这位同学起初每周只到校学习一两天。我多次与之谈心，想让我尽快融入这个新的集体，但是收效甚微。后经多次与其家长接触，深入了解我的病因，又查阅相关的心理学书籍，渐渐地找到令其感兴趣的话题，经过几个月的交往，使一颗原本封闭的心慢慢地开启，并与老师成为好朋友。之后我又发动班级的学生鼓励和帮助我，使其克服困难坚持每天上学读书。经过努力，这位曾经被家长期望只求毕业的学生以优异的成绩考入了大专院校。2002年在我新接任的班级中有一位家庭特别困难以至有些自卑的学生。两年来我不断地培养和鼓励他，并发动班级的学生关心他的学习和生活，使他逐步摆脱自卑感，增强自信心，连续多次获得奖学金，成为品学兼优的优秀毕业生。

“慎思”取自《礼记》中的“博学之，审问之，慎思之，明辩之，笃行之”。“慎思”乃为学之理，意在训导师生严谨治学，格物致知。希冀师生乐学、善学、活学、博学，以求“大学”。

在教学工作方面，我自己始终贯彻慎思的理念。在多年的高中英语教学工作中，我连续多年担任高三年级英语教学工作。在教学中，我本着科学，严谨，求实的态度，认真思考教学中的每一个环节。课前认真钻研教材教法和学生，做到有的放矢，设置符合学生特点的教学策略。在教学活动中，以学生为主体，以学生发展为本，利用多种教学手段和方式，激发学生的学习欲望，调动学生的学习积极性和主动性，为学生创造良好的语言学习环境，同时将研究性学习的理念引入课堂教学活动中，拓展学习内容，使学生开拓视野，增长知识。在轻松愉快的课堂学习环境中，学生们能够更加积极地思考学习过程中遇到的问题，并能够急中生智，群策群力地思考出解决问题的思路和办法，从而达到活学和乐学的目标。杨思的学生入学分数不高，很多学生没有形成良好的学习习惯，在课后，我经常花费大量的时间和精力纠正学生的不良习惯，用科学的学习方法指导学生，并帮助学生制定有针对性的学习策略。经过不懈的努力和探索，学生的学习积极性明显提高，学习进步很快。

扬善慎思的校训不仅教会了我和我的学生们承担责任、关爱社会，也培养了我们勤于思考，努力探索的研究精神。
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