扬善 慎思

校训伴我行
      最近在与人讨论到关于教育培养孩子善心的问题上，孔融让梨的故事和启迪在现在的社会中掀起了是否有必要让孩子效仿孔融让梨？这样引导孩子是否正确？古人崇尚的善心善行和礼让，实施在现在的竞争社会环境中，做到谦让的孩子是否会吃亏呢？在独身子女的家庭中，是否很难自然而然地培养出这种兄弟情谊深厚的礼让和善心，让没有兄弟姐妹情谊的孩子给别的孩子礼让，有时候能得到相等的尊重和回报，但也时候对方是不谦让的。
     所谓身教重于言教。如果父母能做到有善心，有善行，孩子耳濡目染能接受这样的理念，也作为自己的道德品行的要求准则。如果父母没有给孩子做出榜样，那单单用说教的教育，可能孩子能够理解，也不能去践行。
作为老师，我想我们一样对学生的善的养成和扬善的实践肩负重要的使命。通过大家生活中遇到的小事和经历，培养同学们明辨善恶，是扬善的保证和基础。

在生活中，同学们有时候会随着社会从众思想，自己不去分辨善恶。比如说同学拾到别的同学的饭卡，这影响的这位同学一个月的午餐，虽然也有补救措施，但是拾到饭卡的同学如果及时归还，可以说是践行了扬善的宗旨。对于没有想到别人难处的同学，我也教育和引导他们换位思考，自己如果遗失了重要物品，是否也期望遇到有善心的人。随着同学们学习生活日益情谊深厚，这样及时拾到归还的同学还是大有人在。如果同学遗失了学习资料，只要我能帮助他们解决的都会给予帮助，或者告诉他们最迅速有效的解决方法。考试期间，我也会特别留意同学们的考试文具是否备齐，需要借的同学总能在我这里借到他们急需的用品。
表扬有善行的人，形成善的风气，批评自私自利的行为也是我们保护和发扬善的方式。善是照亮心口的一丝阳光，每一个人都在他人的关怀和帮助下成长成熟。做自己力所能及的善事，也是自己对品行的修炼和提高。现在有些同学在说起车上让座位的事情有不少不愉快的经历，也有让座位的同学，也有因为别人不让自己也不让的同学。我告诉他们我看到比自己更需要座位的人是经常会让的，比如老年人，带小孩的妇女，年纪比较小的孩子，虽然是一件小事但是自己力所能及就可以做到。看到灾区有困难需要捐钱捐物，参加社区的志愿者活动，参加学校的公益活动为大家服务，有很多机会给我们践行善，但是不要因为是个任务来看待它，完成这个任务得到的收获远远大于任务本身。善也是一种真实，因为不是虚假的，所以可贵。社会上也会出现一些有目的的假善，其实大家还是能分得很清楚真善美和虚假的善行。社会上还有做了善事被冤枉的，我觉得这也需要我们引导同学加强自我保护的意识和能力，在做好事的时候也要关注公众的理解和得到大家的帮助和支持，对于错误利用有善良心的人和事也要批评和抵制。
《礼记·中庸》十九章云：“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之。”“慎思”意为审慎地询问，慎重地思索。 “慎思”是对所学知识的内化，不思不能学以致用，不慎思不能由表及里、融会贯通、通达事理。在养成同学的学习习惯时，我们关注学习检验和反馈，但有时候同学们在具体思考时候出现的认识偏差和认识理解的不全面很难一一具体分析到，这需要培养同学们思维能力，提高思维的品质。在国外的学生学习评价中，许多学科无法仅仅从客观试题完全体现学生的学习到知识点和学习的能力，经常让同学围绕一个主题作小型研究报告和搜集资料，通过其他人的研究结果和过程的批判性思考，开展自己的学习和研究，小到中学生大到博士，所有的思维能力的培养在学习的最初都奠定了良好的基础。
当然，同学在学习中对不理解的知识要追问到底，很多同学由于羞于提问，总是放弃了巩固知识的最有效的时机，事倍功半。我们也在帮助他们建立自己的错题集，集中解决一些问题。
我想真正落实扬善和慎思，需要同学们和老师们共同倡导良好的风气，批评错误的思想，踏实的研究学业，取得全面地进步。十年树木，百年树人。
