以青春的名义
夏日的烈阳肆意的挥洒，一阵阵让人汗流浃背的热浪，裹着聒噪的蝉鸣在四处的席卷着。纵然洛颜身处充满凉意的小窝之中，但从窗外印射进的阳光以及如丝般钻入她耳中的声声蝉鸣，就是让堵在她心间的一个“烦”字，无限的放大，再放大。
现在是高考完后的第三天，没有备考的紧张亦无公布成绩后需要面对的未知旅途。而洛颜，作为高考结束的高三学子之一，在难得如此清闲的日子却双手抱着头焦躁地晃个不停，来借此发泄自己心中的郁结。究竟为何？还不是因为几十天前的事——
“唉呀！还有那么多的习题没有做，啊呜呜，再过几天就要高考了啊，我要崩溃了。”苏瑾啪的一声用原本来着黑水笔的手拍向桌子，扯开嗓子嚎啕大叫。而一边继续埋头苦干的洛颜和秦思思也不由的被苏瑾的大力道震得写歪了字，认命的摇摇头、划掉写歪的字重新开始奋笔疾书。本以为苏瑾只是小小的抱怨几分钟，不料苏瑾却是开始不断的碎碎念个不停，抱怨着睡觉的时间的减少，需要复习的习题量不断增大。
洛颜可也是直性子，终于忍不住苏瑾和作业对耳朵以及脑力的双重折磨，便抬起头看着苏瑾说道：“烦死了，烦死了，苏瑾大小姐你安静一会儿行嘛！我还有那么多卷子要做，你就当行行好，放过我的耳朵吧！”洛颜拿起手中厚厚的习题卷向苏瑾亮了亮。而苏瑾听了洛颜对她发泄的不满，憋了憋嘴倒也少许安静了些，拿起笔也刷刷刷写了起来。
这一时间在秦思思家苦干的三个女孩的笔尖发出的刷刷声，和远处草丛中的一声声知了声倒也编织成了一律安静的旋律。但宁静的时间总是短暂的。
憋了几分钟没有再说话的苏瑾终于又忍不住了，似乎是心中憋着一口气，非得念出来不然就不舒服一样，“哼，嫌我吵。平时不是和我一样吵。７年了，现在才嫌我吵，以前怎么不嫌我烦。还说我．．．．．．”苏瑾小声的嘟囔着。即使苏瑾声音十分轻，但三人本来坐的便近，洛颜的耳朵也灵敏的很，自然把嘟囔的内容一字不差的尽收耳中。
再度抬起头，洛颜甩了一下额前的刘海，双手交叉环保在胸前，身体稍稍向后靠着椅背，盯着苏瑾说道：“对对对，我就是嫌你烦，那你离我远点好了吧！再熬几天，我就不用被你烦了。”随着洛颜一个有一个字的脱口而出，苏瑾的嘟囔生戛然而止，缓缓的抬起头以不可置信的目光凝视着洛颜，两鬓的小汗珠缓缓滑下。逐渐，苏瑾的喘息声也渐渐大了起来，仿佛在压抑着愤怒。一直盯着苏瑾的洛颜看到这样细微的变化，似乎也知道自己说过头了，略尴尬的摸摸额前的刘海轻咳了一声。
此时，即使是一直沉浸于历史题不可自拔的秦思思也猛然被一股低气压惊醒，抬起头看看苏瑾再看看洛颜。她秦思思发誓真的不知道这是怎么了，但她真的觉得这两平时犹如连体婴儿般亲密的人第一次要吵架了，在这还有几十天彼此可能就将分别的时间吵架了！
“你们，你们，淡定，淡．．．．．．”秦思思好不容易鼓起勇气要冒死做两人的和事老，但奈何她胆子小得很，本就说得断断续续的话，被苏瑾尖锐的怒吼声可是打得支离破碎，连残音都微不可闻了。
“嫌我烦，我走还不好吗，你要清净给你清净。对！反正就那么几天，然后，以后，永远不见！没有人烦你了，你再也不用忍耐我的聒噪了！我也再也不用忍耐你变化不断的情绪了！”说完，苏瑾就利索的收拾了自己的东西夺门而出。先前有些被吓傻的洛颜，缓了缓也嘀咕了一句：“发那么大火干嘛，哼。”紧接着也离开了，但并未去追苏瑾而是向反方向走去。
最后，留下了秦思思一人莫名其妙的坐在原处，看着远处依旧聒噪个不停的知了纠结，前面到底是怎么了？但知了听不见也回答不了秦思思的问题，仍然齐鸣它们的协奏曲，扰的人们的心湖不宁，扰得这夏天的空气都要泛起涟漪般。
夏天的气温一天比一天升的高，升的快，日子过得也快，而苏瑾和洛颜之间的气温可谓低破了零点成了酷暑之中唯一一件冰冷彻骨的事物。分开复习、分开回家、分开吃饭，直到现在两人也依旧为曾说过一句话。洛颜心里说不后悔，那必然是假的。那天不知道是被题目搞晕了，还是被天气热晕了，或许也是离别逼近心里的不安促使的。她，洛颜就是说了那些不该说的，伤了苏瑾的话。
明知道苏瑾最重视她们走了７年的友情了，明知道苏瑾前几个星期还在为未来可能的分别哭泣，明知道苏瑾当时为了千分之一和自己在一个大学的几率选了她偏弱的理科．．．．．．但就是那么多明知道，她还是口不择言。对不起对不起，苏瑾！洛颜是大笨蛋！如果那天可以ＮＧ重来，洛颜一定不会那么说。
洛颜在心里想着几十日前的事，一遍又一遍的在心里像苏瑾道歉，手里紧攥着手机，却就是按不下那个拨号键。洛颜并非不想主动找苏瑾道歉，但苏瑾第一次如此生气，她是真的被吓到了。万一自己酝酿已久的道歉，换来苏瑾的再一句“永远不见”，那洛颜真的会忍不住让眼泪流出，那她们７年的友情也真的结束了。她想让苏瑾有多一点的时间和她一样冷静下来，但这个时间需要多少她也不知道，就这样她陷入了找苏瑾和再等等的选择中。
而在此时，一道铃声打断了洛颜的无限愁思。伴随着一声清脆的声音：“洛颜，洛颜你在家吗？我是思思，开门哦。我把苏瑾也带来了！”
洛颜本是慢悠悠的起身穿好拖鞋向门口走去，而在听到苏瑾也来了几个字后，便是像离弦的箭一般飞向大门。
“进来吧。”洛颜打开门时，已经恢复了一脸平静的神色，在给秦思思和苏瑾拿了拖鞋后，便自顾自的走向沙发坐下了。而当洛颜坐下后却发现，已经换好拖鞋的秦思思在使劲的把苏瑾往里拖，但苏瑾的腿就如同扎了根的百年老树一样纹丝不动。后来，不知是苏瑾是站累了还是怎么了，终于自己走向洛颜所坐着的长沙发上坐下了。但洛颜坐在沙发的左端，苏瑾却是坐在沙发的右端，中间少说也可以再坐两个秦思思了。
可怜的秦思思一看着情景顿时在心里委屈了一把，她容易吗？不容易啊！革命尚未成功，同志们还需努力啊！
秦思思一脸受欺负的模样坐在洛颜和苏瑾沙发旁的单人沙发中，揉揉发疼的手臂对两人又是一阵装可怜：“两位大小姐，能看在我拉人如此辛苦的份上，帮个忙吗？”
“什么忙。”苏瑾和洛颜此时倒是异口同声的开了口，然后很有默契的尴尬的转过了头。“小事小事，两位把最后想对对方说的话写下来就好。”秦思思见两人都已开口也大大方方说出了她此行的目的，同时拿出早已准备好的纸和笔，“两位，这绝对是我最后一次当和事老了，要知道这活可不轻松。你们要实在没什么说，大不了就是暑假一过从此两个人两所大学，各过各的，以后老死不相往来。”秦思思说完就起身走向厨房，给自己倒水犒劳自己去了。
而本来还在犹豫的洛颜听到思思也要放弃劝她们，以后很可能她和苏瑾要老死不相往来的时候。终于拿起笔和纸写了一行清秀的字迹——
对不起！苏瑾！洛颜是猪，别和猪猪计较了！
随后将纸挪到了苏瑾面前，苏瑾拿起纸，沉默了半响。最后终于在把洛颜的心脏煎熟之前，徐徐的说了一句——
我不舍得永远不理你的，我们是朋友是闺蜜，是分享了彼此青春时光的人。
洛颜听了不禁就那么红了眼眶，小心翼翼的开口问道：“苏瑾，你真的不生气了？”
“不气了”苏瑾认真的回答道。
“真的？”
“真的！”
．．．．．．
洛颜就那么一遍遍的问，苏瑾也那么任由洛颜，一遍遍不嫌烦的回答。看得秦思思无奈得刚从厨房出来，又默默的走回厨房继续喝水了。
“那天的事，其实我们都有错。我不该在那样的时间让自己焦虑的心情影响你们，我知道你们也是好不容易才摆好的心态，纵然你一开始赌气，我也不该就那么对你生气的。我们都知道，那是气话，朋友之间的气话是心情的发泄不能当真的。不管磕磕碰碰，还是大风大浪，我们都陪伴着彼此。在那些懵懂青春的日子。正是互相的理解让那些风浪中的小心情得以完整保留，使我们依旧能对彼此直言直语的吐露心声，多年后依旧是甜美的回忆。正是互相的包容，包容了彼此成长中太过锋利的剑锋，才让我们都不孤单。”苏瑾回答完洛颜无数个不确定的疑问后，静静的说出了自己的感受。
洛颜听得愣了，眼泪在眼眶中止不住的打转。秦思思也听愣了，从厨房之中走出的脚步就那么止住了，握着水杯的手轻颤。苏瑾的话在两人的心中引起了同样的共鸣，那一丝丝酸涩又甜蜜的感觉。但最后三人并没有泪流满面，将一切心中美好的感觉说尽，有些是需要慢慢品味的，有些不需要说因为拥有的人心里都懂的。
终于洛颜幽默的话划开了沉寂，“苏瑾，当时你没有选文科会不会太委屈了，以后少了一个文艺女青年啊。”秦思思连连点头，以表示自己的赞同：“我也那么觉得，真是太可惜了。”
苏瑾白了两个好友一眼，嘴角的微笑也慢慢的加深了深度。
　　就这样，渐渐屋里的笑声盖过了烈阳的温度，蝉声的高鸣。
以青春的名义，我在你的面前放肆也没有关系，酿出我们如同佳酿般香醇让人难以割舍的回忆，让它绕在指尖心尖。
以青春的名义，我原谅你，我也有着的任性、过错，等它青涩的脱变，变得美丽。
以青春的名义，即使丝丝联系都搁浅凋零，没关系，我等待时间的复苏。
以青春的名义，即使那些花儿早已被吹散在天涯，我等待遥远时间里的风儿将它带回我的身边。
以青春的名义，繁华声、浮图世，心中落地生根的是最初的陪伴。
两个多月后，某大学的门口，两个并肩而立的身影，一起迈入了青葱翠绿的校园。
“可怜了思思，要知单影孤的一个人在外地熬大学四年了。”
“我们假期可以去看她嘛，顺便旅游。”
“啊哈哈，好主意。”两个身影异口同声的道。
“对了，不好意思，又要打扰你四年了。”
“以青春的名义，我允许你永远打扰我。”
笑声渐行渐远，两个紧密的身影也迈入了校园，走远了。
                                      我承诺我原创 高二（7）沈婧妤
