提高教师的专业成长动机，提升教师专业发展水平
上海市杨思高级中学2014年校本研修计划
上海市杨思高级中学是一所区级实验性示范性高中，2007年9月成为浦东新区首批校本研修试点学校。学校现有学生923人，教师93人。教师年龄结构以中青年为主，高级职称教师人数占教师总人数的29%，区级骨干教师人数占教师总人数的15.4%。
以“尊重理念下提高课堂教学有效性实践探索”为主题，继续把教师的校本研修活动作为学校工作重点，积极为教师的专业发展搭建学习和实践平台，努力通过各种方式的研修活动促进教师专业发展。
一、组织管理与制度建设

1、机构设置
学校配置师训专管员，负责日常师训相关工作的组织和协调。学校成立校本研修领导小组，由校长、书记担任组长，副校长担任副组长，教科室主任、教务主任、政教主任、师训专管员、教研组长等担任组员，组织不同层面的各类校本研修活动。
校本研修领导小组

组  长：黄晓中 王树刚
副组长：王燕芳

组 员：于振刚 赵凤芹 胡辉玲 傅明珠 陈慧卿 彭 岚 陈可杰 陈琳琳 沈忆芹 贲万生 刘 易王 韵 郑旭敏 项 科（师训专管员）
2、制度实施

为保证校本研修活动有效开展，学校制定了《上海市杨思高级中学师资培训管理办法》、《上海市杨思高级中学校本研修实施方案》、《青年教师培训方案》、《教科研奖励制度》等。
3、保障机制

     1）逐步形成一支稳定的校本研修校内培训队伍。
2）学校为校本研修持续提供支持。学校为教师购买教育教学相关书籍进行学习，继续组织广大教师参与读书心得评比和教科研论文评比，并对获奖教师进行奖励，继续将优秀论文推荐到区级或市级刊物进行发表。
继续将教师校本研修参与、完成情况与教师的学期考核相结合，教师校本研修参与、完成情况成为教师评优的重要依据。
二、存在问题和发展方向

虽然我们在校本研修工作方面取得了一定的成效。但摆在我们面前的有待解决的问题还有很多，例如：如何激发教师内在的成长动机，促使教师更自觉、主动地开展专题校本研修，改善部分教师被动参与的状态；如何建立更好的促进教师专业发展的专题校本研修考核机制，提升教师专业发展水平。

随着教育在社会发展中的地位越来越重要，教师作用的日益增强，教师队伍的建设受到普遍关注。促进教师专业化发展，提升教师队伍的专业能力成为学校进一步发展的关键。学校将继续为教师专业发展搭建平台，坚持以课题为引领的校本研修方式，改进考核方式，强化校本研修过程的管理，提高校本研修的实效性，促进教师在教育教学方面不断成长。

三、研修过程与实施

1、研修任务
学校根据实际情况制定校本研修计划，确保校本研修活动能有序、有效开展。总的目标是：提高教师的专业成长动机，提升教师专业发展水平。

2014年，学校制定的校本研修任务是：组织教师参加师德修养相关培训，撰写师德修养小结；落实教师参加本市或者外省市的业务培训任务；支持教师参加高一层次教育类学历进修；围绕“尊重理念下提高课堂教学有效性实践探索”主题组织教师读书和听专题讲座活动；在“尊重理念下提高课堂教学有效性实践探索”为主题组织教师参加听课评课活动；组织学校区级骨干教师继续开展有计划的校内对中、青年教师培养、带教工作，组织青年教师参加教学岗位能手评比等活动；支持教师开展与教育教学相关的课题研究；开展有计划的班主任培训工作；做好新教师的培训工作。

  2、研修计划
1）、市级、区级培训

（1）积极宣传市级、区级培训相关制度及考核要求，提高教师参与的积极性。

（2）组织教师参加上海市共享课程及浦东新区教师继续教育选修课相关培训。根据教师的学习需要，协助教师完成选课相关工作。

（3）组织区级骨干教师参与相关培训，完成区级骨干教师的学校考核相关工作。

（4）组织部分教师参加教师信息技术水平中级考试报名及考前辅导，并参加2014年5月的考试。

2）、校本培训

（1）按时完成十二五师训中的师德修养校本相关培训，并及时为教师申报校本研修学分。

（2）围绕“尊重理念下提高课堂教学有效性实践探索”为主题组织教师读书和听专题讲座活动。

（3）进一步加强青年教师的培训工作，为青年教师搭建专业成长的平台，组织青年教师岗位能手评比工作。做好新教师的培训工作。
（4）围绕“尊重理念下提高课堂教学有效性实践探索”为主题组织教师参加听课评课活动。
3）、具体计划

（1）2014年1月 
制定研修计划

（2）2014年3月 
结合学校读书节围绕“尊重理念下提高课堂教学有效性实践探索”为主题组织教师读书活动；
市级共享课报名开班；区级课题校内征集工作。
（3）2014年4月
以“尊重理念下提高课堂教学有效性实践探索”为主题组织教师参加听课评课活动
组织新教师沈刘凯校级汇报课活动

（4）2014年5月 
班主任工作专题培训-----沟通的艺术
（5）2014年6月
“尊重理念下提高课堂教学有效性实践探索”为主题教师结合读书撰写的“学习理论与教学实践”案例评选
  教师外出考察学习专题培训

（8）2014年9月

继续围绕“尊重理念下提高课堂教学有效性实践探索”为主题教师培训工作。

（9）2014年10月

围绕“尊重理念下提高课堂教学有效性实践探索”为主题教师专业发展讲座

（10）2014年11月
    师德修养专题讲座
（11）2014年12月
 班主任工作专题培训-------突发事件的处理
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