爱的真谛

                       ——《爱的教育》读后感

从出生到现在，我们都是沐浴着爱而成长的孩子。曾几何时，总觉得只有轰轰烈烈的大爱才称得上是爱。然而时光流逝，才渐渐发现与懂得，身边那些看似微不足道的关心与呵护又何尝不是同样珍贵，简单中却多了一份格外的真实。

我从来就不是一个热衷于阅读的女生，但不得不承认，这本书的确拥有了一种神奇的力量，阅读它的过程真的可以用一气呵成来形容。从一开始以完成任务的心态去阅读它到最后读完时竟还回味其中，这本书带给我的不仅是感动更多的是对心灵的洗涤。

《爱的教育》这本书以日记的形式，讲述了一个叫安利柯的小男孩成长的故事。这本书并没有多华丽的文字，没有跌宕起伏的情节，没有引人入胜的悬念，甚至没有一个多光辉伟大的人物，但却正是这种朴实与平凡，带给了我最真实的感动。

我们的身边从来都不缺少爱，父母给予我们的爱从我们刚来到这个世界的第一秒开始就从未停止过。也许就因为这样，我们习惯了父母对我们的爱，也渐渐变得贪婪和自私，总听到有的孩子把“我父母不爱我”这句话挂在嘴边，而他们又怎会知晓父母听到会怎样的心寒和痛心，其实我们心里比谁都更却清楚父母是爱我们的，但正是因为这种无私的爱让我们一味地想去索取更多，甚至有时会将它遗忘在某个角落，于是我们更多的开始抱怨和不满，记忆中安利柯有一本和父母一起分享的日记本，每每想到，总会有一种不知名的心情涌上心头，现在的我们又有几个能做到？我们总会小心翼翼地把日记上锁，又怎知锁上的其实是自己的内心，更多的时候，我们总喜欢封闭起自己的内心，但我们所需要的，不正是敞开心扉吗？也许只有这样，才能给父母哪怕只有一点的安慰，也许父母需要的，只是一个微笑，一个拥抱，让他们知道，我们也像他们爱我们一样爱着他们。

中国有句古话：在家靠父母，出门靠朋友。我始终相信着，朋友间也一定存在最单纯的爱，突然想到书中写到的那群活泼可爱的少年，他们有的家庭贫穷，有的身体残疾，有的却在优裕中长大，他们具有截然不同的性格和经历，但他们却团结在了一起，与其说这是上帝创造的一个奇迹，倒不如说这是因为他们为彼此付出了爱，我常在想，也许我需要的，也是这样的一群朋友，也是这样的一种爱。一份没有歧视，没有高傲，没有处心积虑，没有虚伪做作的友谊。也许会吵，也许会闹，但绝对散不掉。在你身处困境时绝对会第一时间伸出手抓住你，毫无保留地为你奉献自己的爱。如果你拥有一个真诚的朋友，你会发现其实她对你付出的爱并不比父母少，而当你真正地拥有这样一份爱时，你可以很自信的说：“我是一个幸福的人”。

如果说有一种爱可以凌驾于父母之爱，朋友之爱之上，那就是对自己祖国最真切的爱。书中的一个小故事曾一度让我震撼不已。一个历经艰辛的小男孩将来之不易的钱币砸向辱骂自己国家的三位旅客，“我不会接受辱骂我国家的人的施舍！”这句话很短，却具有强大的震撼力，直射人心。我佩服他是具有了怎样的勇气和力量，才会做出如此的举动，一个小男孩都可以为了自己的国家这样，又何况是我们！我们始终对生养我们的祖国母亲怀着一种深深的敬意，就是因为怀着这种敬意，我们才深知祖国是多么的至高无上。终有一天，我们会用行动证明，我们对这片土地的爱。

其实生活中处处都充满了爱，只是我们从不曾为它驻足停留，我们总是在一味的抱怨中忽略了它的存在。当父母在耳旁叮嘱唠叨时，你可曾感受到他们对你的爱；当老师严厉的教导你时，你又是否感受到他们对你的爱？而现在的你是否突然恍然大悟，是否开始看清晰那些被你忽略的爱，是否开始后悔自己曾经遗失的爱与美好。

世界上最幸福的事是坚信有很多人爱自己。因为这个世界从来都不缺少爱，只是有更多的爱等待自己去发现，如果一味地只追求形式上的爱，那这种爱是可悲的，那些一直把爱挂在嘴边的人，难道不是虚伪和可笑的吗？

也许，在很多年后的某一天，你会突然觉醒，会突然意识到自己曾经的想法是多么的幼稚，会突然发现，自己一直努力追求的那种爱其实早已融入自己的生活。那些诗词歌赋中所赞扬的伟大的爱，那些自己曾梦想着，追求着的爱，只是一种虚无缥缈的幻想，因为真正的爱无声无息，无影无形，它就寄生于发生在身边的点点滴滴，的确，它是平凡，平凡得让人时常忽略，但正是这种简单的平凡却蕴藏了一股阳光般温暖人心的强大力量，当这股力量最终凝聚爆发的那一天，也许你就会顿悟，原来自己一直所追求的，只是这样一份普普通通，平平淡淡的爱。
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