
                          鱼知水恩乃幸福之源

                                   ——读《爱的教育》有感

夏丐尊先生在翻译《爱的教育》时说过这样一段话：“教育之没有情感，没有爱，如同池塘没有水一样。没有水，就不成其池塘，没有爱就没有教育。”我们在爱的教育中成长，却往往怱视了身边的爱。但在这个意大利四年级学生十个月所写的日记中，我渐渐寻到了曾遗失的感动。鱼知水恩乃幸福之源。 

在读《爱的教育》过程中，我走入了安利柯的生活，品学兼优的班长戴洛西，正直勇敢的卡隆等等。他们来自偶然，出生不同，性格迥异，但他们心中对祖国的热爱，对亲人朋友的爱是相同的。他们，都拥有一颗感恩的心。在这薄薄的日记中，漫起朦胧的水雾，倒灌入年华的血管，使我曾追寻的答案清晰起来——爱是什么？

温柔无条件的母爱，严格有条件的父爱，平等博大的胞爱，严慈相济的师爱等等这些人世最平凡却最伟大的情感在书中被完美诠释。它们就像大海的潮汐漫过我们的生命。海是伟大的，因为它能容纳千江万河，海又是平凡的，因为它来源于一点一滴。其中最催人泪下是每月故事，它们让我感觉到自己的爱是多么渺小。比起亲人朋友给予我的我付出的简直是沧海一粟，冰山一角。《少年抄写员》中朱利亚为了要帮助父亲养活一家人，为父亲分忧，每天半夜起来抄写单子。因为缺乏休息他愈加虚弱，学习成绩也日益下降。面对父亲的误解与指责，这位年仅十二岁的少年始终隐瞒着真相，用自己并不宽厚的肩膀扛起自己作为家中一份子的义务直到无意间被父亲发现。

爱是什么？爱是当你爱一个人，你会愿意用自己的辛苦操劳换取他的休息快乐。爱是当你爱一个人，你会无怨无悔地付出并把此当作无法推卸的责任。爱是当你爱一个人即使被他误解也心甘情愿，不言放弃。

《六千里寻母》中那个十三岁少年只身一人从意大利的热那亚前往南美洲寻找他的母亲。途中，他历尽坎坷及千难万险，曾连续发烧三天临近死亡，也曾筋疲力尽地倒在沟边。衣衫褴褛，满身尘垢的他最终还是出现在了母亲面前。是他的出现，使母亲找到了生命的价值，同意接受手术。

 爱是什么?爱是当你爱一个人，就是可以昏倒可以满脚血泡却无法停止寻找她的信念。爱是当你爱一个人，即使你们之间相隔了千山万水也无法阻隔思念。爱是当你爱一个，即便下一秒就是死亡你脑海中的那个名字依然挥之不去地牵绊住你。

 比起那些勇敢的少年，曾经我更多的是抱怨。“一天到晚就知道抽烟打游戏，你欠的钱咱么不知道还的啦！”“你自己还是一直往外跑，你再烦啊！”“小孩你从来没管过。”是怎么了呢？从最初对父母的敬仰和依赖到今天隔岸观火般看着他们的争执，埋怨着他们的唠叨，中间十六年岁月的广袤地带，秋风萧瑟，尘埃弥漫。

可是记忆中有些片段是永远抹不去的。

这样的父母会在周末我醒来时准备好可口的早餐，会在我出门之前絮絮叨叨地把伞塞进我的背包里，会在我吃坏肚子时一遍遍搓毛巾给我敷。血浓于水的羁绊，究竟是什么蒙住了双眼，让我忽略了身边的温暖？或许不快乐，不宽容，却不能无视血缘决定的维系。爸妈，其实我也很爱你们呐，只是从前的我太不懂感恩了。可以彼此不满，但始终在心里最重要的位置，像经线和纬线，无比准确地定义了不可替换的唯一。在这个世界上，被伤害以后能继续爱我胜过一切的人，只有你们。

白郎宁曾说过：“爱，既非环境所能改变：爱，亦非时间所能磨灭。”爱，其实一直都在，懂得感恩，才会懂得爱与幸福。正如《爱的教育》中的那句话“爱，像空气，每天在我们身边，因其无影无形常常会被我们所遗忘。”所以，我们更应发现并珍惜周围的爱，把握生命里每一次感动。鱼知水恩，乃幸福之源。
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